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Ünnepi külsőségek között meg- 
íiyilt a parlament őszi ülésszaka

Az összes ellenzéki pártok 
resztvettek a megnyitó ülésen

a íronbtsztúbcB a 
orvoslata írí

Ä kisebbségeknek 
nem tesx említési a

Baeu resti—Bukarest, november 15. 
(As Uj Kelet tudósítójától.) Ma délben 
risen két urakor h szokásos ünnepi kere­
tek között megnyílt a parlament őszí 
ülésszaka. A kora reggeli órákban Lo­
mokkal hintették be a királyi palotától 
a parlamentig vezető utat. Délelőtt 11 
órakor Te Deum volt a patriarchiá temp 
tornában, amelyen Mironescu miniszter­
ei.nők vezetése mellett részt vettek a kor 
many összes tagjai, számos képviselő é* 
szenátor, a tábornoki ksr veij* agám­
ban, valamint a fővárosi polgári és ka­
tonai hatóságok képviselői. A Te Deum 
A. gyülekezni kezdtek a képviselőház 
épületében a képviselők és szenátorok. 
A mitropolia dombjára vezető utat há­
romszoros csendőr kordonnal zárták el 
és a parlamentbe igyekvőket többszörö­
sen is leigazoltatták. A képviselőház 
épületében csak a speciálisan erre az al­
kalomra kibocsájtott meghívókkal lehe­
tett nagy küzdelmek után bejutni.

Az ünnepélyes menyitó
,A kamara folyosójának ünnepélyes 

külsőt kölcsönzött a frakkban és cilin­
derben megjelenő parlamenterek. Né­
gyedtizen kettőkor megérkezik a par la 
mentbe a visszatérő liberális frakciónak 
néhány képviselője is, akiket a nemzeti- 
parasztpártiak nagy gaudiummal és gú­
nyos megjegyzések kíséretében üdvözöl­
jek. V kepviselőház ülésterme lassan­
ként megtelik az egymásután szállin- 
sot-ó honatyákkal. A diplomaták tri­
bünje felé irányul a zsúfolásig megtelt 
karzatok érdeklődése, melynek előteré­
ben h bukaresti angol, francia, német 
követek folytatnak egymással, ragyogó 
eg > en r u h a i tiki >a n. féltőn ően ha rá tsá gos 
eszmecserét. Féltizenkettő után néhány 
oerc^ei véget er a Te Deum: a kormány 
-j-jai és a tábornoki kar átvonulnak a 
^CDviselőházba. A teremben megjelenő 
Mironesc-u miniszterelnököt nagy taps 
fogadja, — de ebből a tapsból mintha 
■ uinvzoít volna az a lelkesedés, amely 
I7 lh28-as és 1929-es ülésszakok raesnyi 
fisakor Maniu Gyulát üdvözölte. Meg- 
érkezert A veresen marsall is, aki díszes 
^arsalli egyenruháját öltötte fel erre 
/z alkalomra és Miron Christen patri- 
archával mélyed el hosszas beszélgetés- 

,/orga és Lupu elfoglalják régi he­
geiket és rövidesen szenvedélyes vita 
‘tinij] meg közöttük a mezőgazdasági tar 
ozások konvertálásáról, — a többségi 
eóviselőknek et'v jelentékeny csoportja 
550 toá Itatja a vitához a hallgatóságot.

Százegy ágvulövés hirdeti,
hogy a király elindult

.- 'ü j'^mnegyeíltizenkéí; óra. Százé gy 
f V [’ dvés jelzi, hogy Károly király ö- 
oc-r re’ Mihai Vajda a la Bauniont kp- 

' / UK0‘- elindultak a királyi palotából 
a.. ;';.r|.;1rí!ept épülete fejé. Ugyanebben 
U" :’;ioóf?n érkezik meg a parlament ülés- 

- rne he, nagy érdeklődés közepette. 
tRu~*n® Vintila. Üggyel-bajjal keresz- 

°ri faágát a képviselők és szenátorok

az esszcs pí
A trénbe$.iéd be|eieeili a konvertálási bank mepaliikU 
fását, & kamalellenes és íz állampolgársági! törvényt

egyenlő elbánást ígér s trónbeszéd, de 
kisebbségi törvényről
sorfalán és senkit sem üdvözölve, mo­
gorva arccal foglalja el a balközép má­
sodik sorának szélén régi helyét. Két 

. perc seru telik el és George Bratianu 
- lép a terembe. Bratianu «Tőnél fia za­
vartan néz körül a zsúfolásig megtelt 
ülésteremben, ahol oly kevés baráttal és 
pátrhivővel rendelkezik. Hosszas kere­
sés után megtalálja egyik hívét: Vál­

tó ián u tábor nők-szenátort, akivel együtt 
indulnak el helyük megkeresésére. A 
kormány tagjai az elnöki emelvényen 
helyezkedtek el jobbra és balra, a tábor­
noki kar teljesen megtölti a miniszteri 
padot. Öt perccel tizenkettő előtt úgy a 
miniszterek, mint a tábornokok kivonul­
nak a képviselőház előcsarnokába., hogy 
fogadják az érkező uralkodót.

A király felolvassa m irónbesxédet
Pontban 12 órakor Bratescu Yoinesíí 

háznagy harsány hangja süvít át a zsi­
bongó termen:

— Őfelsége a király!
A beszélgetések hirtelen megszakad 

nak, egy pillanatig néma «send támad 
és az elnöki emelvény előtt megjelenik 
a testőr-tábornagyi egyenruhájában az 
uralkodó, akit iia, Mihály trónörökös, 
majd a kormány tagjai követnek nyo 
mon. A képviselők és szenátorok, vala­
mint az egész közönség éljenzése és taps 
vihar zug át a termen. Percekig tart az 
ünneplés, néha ellankad, hogy aztán 
..éljen a király“ felkiáltással ismét tel­
jes erővel kirobbanjon. Az uralkodó a 
trón beszéd szövegét kezében tartva, mo­
solyogva köszöni meg az ünneplést, 
amelynek elülte után biztos és energi­
kus hangon kezdi meg a trónbeszéd fel­
olvasását:

Harmóniát vár a király 
a parlamenttől

Szenátor urak! Képviselő urak!
örülök, hogy ismét körükben lehetek 

s láthatom, hogy a nemzet összes élő 
erői együttműködni kívánnak az ország 
jobb jövőjének biztosítása érdekében. 
Kívánom és remélem, hogy harmóniá­
ban es egyetértésben fognak együttmű­
ködni az ország színvonalának feleme­
lése érdekében. A munka, amely Önökre 
vár, nehéz: súlyos problémák várnak 
megoldásra. De meg vagyok győződve 
arról, hogy & legteljesebb lelkiismere-

tesseggei fogja K valamennyien teljesí­
teni az Önökre háruló kötelességeket.

A trón beszed ezután áttér az ország 
külpolitikai helyzetének ismertetésére 
es megállapítja, hogy a Románia és az 
európai államok közötti viszony egyre 
inkább' javul. Románia „perfekt“ paci­
fista külpolitikát folytat, amelynek lé­
nyege a fennálló békeszerződések res­
pektálása és az államok közötti kapcso­
latok kimélyitése. Románia teljes erejé­
vel támogatja a Népszövetséget, amely 
nek odaadó tagja.

A békés külpolitikát biztosító 
szerződések

A. Trónbeszéd ezután felsorolja azokat 
a nemzetközi egyezményeket, amelyek­
hez Románia az elmúlt parlamenti ülés­
szak bezárása óta csatlakozott, majd a 
következőképpen folytatja:

„Megerősítettük és véglegesítettük a 
Cseh Szlovákiával és Jugoszláviával való 
szövetségünket, amelynek deffenziv jel­
lege _ ugyancsak a béke müvének meg­
erősítését kívánja szolgálni. Az európai 
államokkal való kereskedelmi kapcso­
latainkat az uj vámtörvény rendelkezé­
seinek megfelelően uj alapokra kellett 
helyezni. Kereskedelmi konvenciókat 
kötöttünk az uj vámtörvény rendelke­
zései alapján a legtöbb európai állam­
mal“.

A trón beszéd ezután rátér az ország 
gazdasági helyzetére, amelynek hosszú 
és kimerítő fejezetet szentel:

suVos válság megoldásának útja
A világ összes államait nagy megpró­

báltatások elé állítja az egész földterü­
letre kiterjedő gazdasági válság, amely­
nek szomorú következményeit az összes 
népek fájdalmasan érzik meg s amely­
nek hatása alól Románia sem vonhatta 
ki magát A krízis, amely a mi orszá­
gunkat sújtja, mély és meglehetősen 
súlyos. A világkrizis elsősorban a mező­
gazdasági tulprcdukcióra vezethető 
vto^za s Románia éppen ezért érzi meg 
különösképpen ezt a válságot, mert mi 
— par excellence — agrára 11 amot alko­
tunk. Megnehezítette továbbá az ország 
helyzetét a szükséges tőke hiánya is. A 
mezőgazdasági termékek árának szédii 
letes zuhanása s a mezőgazdasági ter­
mékeinkre az ipari államok részéről 
kivetett illetékek ugyancsak megnehe­
zítették az ország termelő rétegeinek 
helyzetét A kamatok túlzott emelkedése

hozzájárult ugyancsak nem kevés mér­
tékben a dolgozó tömegek ellenálló ké­
pességének csökkenéséhez.

A válság orvoslása csak világviszony­
latban. vagy szélesebbkor!! nemzetközi 
kereteken belül valósítható meg. Ezzel 
kapcsolatosan már különböző nemzet­
közi megbeszélések folytak és itt kell 
megemlítenünk azokat a mezőgazdasági 
konferenciákat, amelyeknek nagy része 
a mi országunk területén folyt le s ame­
lyeken Románia elsőrangú szerepet ját­
szott. Nyolc auráráJIam együttes akció­
ja igyekszik ebben a pillanatban a me­
zőgazdaság válságát eliminálni.

A krízis leküzdésére irányuló nem- 
. zetküzi intézkedésekkel kapcsolatosan 

mindent el kell követnünk, hogy a gaz­
dasági válságot következményeiben a 

. lehetőségekhez mérten az ország kere­
tein belül enyhítsük. Ezzel kapcsolato­

san kormányom különböző javaslatokat 
fog az Önök megvitatása alá bocsátani. 
Ezek a javaslatok két kategóriába oszt 
hatók fel. Az egyik az államgazdaság 
helyzetét illeti, a másik a magán gaz*

; daság helyzetének megjavításával igyek 
szik az általános helyzet megjavításé- 

i hoz hozzájárulni.
I A költségvetés redukálása
1 Az első kategóriához tartozóan meg 
I kell említeni a költségvetés redukálá- 
\ sát. Az állam budgetjét komoly meg- 
j szorításokkal kell redukálni, hogy ezzel 
I is hozzájáruljunk az állam hitelének 
i megerősítéséhez. Az adott helyzet úgy 
I hozta magával, hogy az állam bevéte- 
• leit lehetetlenség újabb adók kivetésé­

vel fokozni. (Hosszan tartó éljenzés és 
taps úgy a kormány párti mint az el­
lenzék oldalán.) Éppen ezért a költség- 
vetés egyensúlyának helyreállítása 
szükségessé teszi az állami kiadásoknak 
a bevételek színvonalára való leszállí­
tását. A költségvetés összeállításánál a 
lehető legnagyobb óvatossággal kell el­
járni.

Ugyancsak az első kategóriához tar 
toznak azok a törvényjavaslatok, ame­
lyek általános intézkedésekkel kíván­
nak a helyzet megjavításához hozzájá­
rulni. Ezek között van a mezőgazdaság 
támogatásáról szóló törvényjavaslat, 
amelynek célja, hogy a mezőgazdasági 
termelés racionalizálásának lehetővé 
tétele révén termékeink minőségét fel­
javítsa. versenyképessé tegye.

A mezőgazdasági termékek árá
nak feljavítása

A magángazdaság helyzetének meg­
javításával kapcsolatosan meg kell ten- 
nünk minden intézkedést a mezőgazda- 
sági termékek árai további zuhanásá­
nak megakadályozására s az áraknak a 
világpiaci színvonalra való emelésére. 
Lehetővé kel] tennünk a mezőgazdaság 
fejlődését minden rendelkezésünkre álló 
eszközökkel, segítségül véve a külföldi 
tőke támogatását is.

j Ugyancsak ide tartozik azon intézet ló 
tesitése is, amelynek feladata a mező­
gazdák tartozásainak rendezése lesz. Ezt 
a rendezést a hitelezők és adósok közötti 
egyetértésben kell megvalósítani, az ér­
vényben lévő szerződések tiszteletben 
tartásának elve alapján és az államnak 
a lehetőségekhez mérten való közremű­
ködésével.

Az ország anyagi helyzetének megja­
vítása érdekében történő további intéz­
kedések a stabilizációs tervezet keretein 
belül fognak történni, ezen tervezet in­
tézkedéseinek szigorú szemmel tartásá­
val. Ezek az intézkedések arra vannak 
hivatva, hogy hozzájáruljanak a kama­
tok csökkenéséhez, amit egy kamatelle­
nes törvény is biztosítani fog.“

A megszavazásra váró törvény- 
f javaslatok

A trónbeszéd ezután bejelenti azokat 
az általános tör vény j avaslatokat, ame­
lyek a parlament elé fognak kerülni. 
Bejelenti mindenekelőtt is a közigazga­
tási törvény módosítását, amelyről a kö 
vetkezőkben emlékezik meg:

„A közigazgatási reform alkalmazásá­
nak egy éves gyakorlata bebizonyította, 
hogy az ország közigazgatása a decent­
ralizáció elvének megvalósításával 

egészséges alapokra van lefektetve. Még 
is a gyakorlat folytán szükségessé vál­
tak bizonyos módosítások, elsősorban ab 
ban az értelemben, hogy a reformot ősz. 
szeegyeztessük a községek és megyék 
anyagi helyzetével és lehetőségeivel. A 
parlament elé fog kerülni a. rendőrség 
átszervezéséről szóló törvény módosító 
javaslata, — a bírói kar átszervezéséről 
szoló javaslat, amely a bírák fokozot­
tabb függetlenségét óhajtja biztosítani, 
továbbá a közigazgatási bíróság és a 
legfőbb semmi tőszék á+«*7 «■»•'"«•»éséről

(Folytatása a harmadik oldalon)
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ÜGET! SÁNDOR

ÍV. Párizs
*

Hosszú vonat a boriin—párizsi gyors. 
Jó néhány kocsiját lengyel-zsidó kiván­
dorlók töltik meg, az ablakokon keresz­
tül látni a tetőig zsúfolt kosarakat, 
ágy nem Us bugy roka t s a messziről jövő 
álmos, borzas fejeket. Ezek aligha élve 
zik a gyárak és városok szakadatlan 
sorát, a Ruhr vidék füstölő kéményeit, 
az estében fellobogó kohótiizek vörös 
fényét s Köln csillogó lámpákkal sze 
gélyezett Rajna partját, fáradtan alhat 
nak. inig a belga vámosok fel nem 
riasztják őket a határon.

Aztán az alvó Belgiumon át suhan a 
vonat. Hajnalban, reggel, süni fehér 
francia ködön át rohanunk már s alig 
vesszük észre, mikor Párizs alatt já­
runk. Végre a Gare du Nord zsivaján is 
túljutunk s az autó csöndesen gurul az 
iires. alig ébredő párizsi uceákon.

De hogyan megváltozik később min 
den! Az Opera és a Madeleine előtt hat- 
nyolc sorban áramlik egy véget nem 
érő autófolyam s a Concorde tér obe- 
liszkjének tövében állva, úgy látszik, 
mintha óriási cirkuszt játszanának em­
berek és gépek, amint a téren körös 
körül keringve, száguldva, tülkölve 
kergetik egymást, örülhetünk, mikor a 
Tuileriák nyugodt, békés kertjében csak 
játszó kis gyermekek vig kiabálása veri 
fel a fák és a virágok csöndjét. Aztán 
újra városi zaj. Átkelés egy autófolya­
mon s a Rite de ífrivoli félhomálvos, 
hosszú árkádsora alatt járunk. Üzlet- 
üzlet mellett, ékszerek, dísztárgyak, 
könyvek, divatáruk zsúfolt kirakatok­
ban. nem ártana itt a a kereskedőknek 
egy kis tanfolyam a kirakatrendezésből. 
$ mindenütt a. jelzés: „angolul beszé­
lünk“: a könyves boltok tele angol köny 
vekkel, az áruk angol felírásokkal ellát 
va. Érthető is. A járókelők forgatagá­
ban sok angol szót hallani, a hotelek 
hallját, az éttermeket angolok és ame­
rikaiak tartják megszállva, nekik ud­
varol a pincér, a portás és a párizsi 
kereskedő.

Marad is tőlük annyi pénz Párizsban, 
hogy a takarékos franciának van mivel 
játszania a börzén. Ide pedig könnyű 
eljutnia még annak is, aki nehezen tá­
jékozódik az össze vissza uceákon. Mert 
már a „Szeptember T'-röl elnevezett 
uceában olvan orditás, üvöltés hallat­
szik. mintha tömegek ölnék egymást. 
Térre érünk, egy nagy oszlopcsarnok­
hoz, soklépcsős monumentális épület elé, 
templom is lehetne, de a lépcsőkön ha­
donászó. kiabáló, fekete tömeg hullám­
zik s ahogy közéje furakod mik. halljuk, 
hogv itt olajpapírok zuhanó ára kelt 
izgalmat, ott mexikói hánvarészvénve­
ket kínál torkasza ka d tó ból egy izzadó, 
pirosra főtt ar.-n ügynök. Rohanás, lök­
dösődés. boxolják kíméletlenül, aki út­
ban áll. Bent a nagyteremben egy fok­
kal szelídül a kép. Nagy árfolyamtáb­
lák jelzik a változásokat, csoportok al- 
íiku l»lva, jeevezve telefonálnak, az 
szemben s a középen, ew vaskorlát kö­
rül. elegáns, nyugodt hites ügynökök 
cserélik ki egymás közt a fehér kot je­
gyeket. Oldalt, egy csarnokban telefon­
fülkék. A zárt üvegajtókon belül gesz­
tikulálva. jeevezve telefonálnak, az 
emeleten irodák aitói sorakoznak s min­
den űrt rohanó emberek. Most az erkély­
ről nézünk le a nagyterem forgatagába. 
Meglep az a nagy szabadság, hogy itt 
minden ellenőrzés, igazolás nélkül jut­
hat be akárki a világgazdaság e látha­
tó kellős közepébe. Nem kell hozzá 
esvéb mint boxolás. Meg is tanultam, 
mig kijutortám újra az uecára.

A párizsi bankár alig jár a börzére. 
Irodájának kényelmes székéből, telefo­
non adja meg utasításait azoknak a 
többnyire fiatal fiuknak, akik helyette 
tolonganak; nem kell sokat kérdezős­
ködnie az árfolyamok után. íróasztala 
mellett kopog az Agence Havas szelle­
mes kis villamosgépe, mely a tőzsdete­
rem árfolyamtábláinak változásait 
nyomban lekopogtatja egy lassan forgó 
papírhengerre. OH van ez a börzetávíró 
minden bankban és tőzsdeügynökségnél, 
íz Agence Havas épületének frontján 
oedig, a tőzsdeépület mellett, az esti 
fényreklámokhoz hasonlóan, fényes dél­
ben is olvashatja az érdeklődő a felvil­
lanó árfol vamszámokat.

Az izguló, börzéző, zajongó tömegtől 
alig tizpercuyire már egy más világ 
van. Tömeg jár itt is. de csöndes, kivan 
»•si. áhitatos. Kék. sárga, piros bédek-

i kerek a kezekben, lassan haladó, meg 
I megálló emberek bámulják a Louvre- 
1 múzeum kincseit. Szobrok, képek vilá- 
I ga ez itt, a milói Vénus s a Mona Lisa 
\ birodalma, melyek előtt éppen hogy 
j térdre nem borulnak a jámbor képimá 
i dók. Lionardo da Vinci mosolygó asz 
j szonya egy hosszú terem kellős közepén 
t lóg, a legrosszabb, legsötétebb helyen. 

Egész közel kell állni hozzá, hogy job­
ban láthassuk. Ezért van előtte tol on 
gás. S azért is, mert egyszer lelopták a 
múzeum faláról, világbotrány lett be­
lőle s azóta szenzáció. A fáradt, unt 
arcú őrtől csakis utána érdeklődnek, a 
többi kép csak kép. A milói Vénus egye 
dűl áll kis. köralaku termében. Nem tűr 
maga mellett versenytársat s érdeklőd 

I ve hallgatja, hogy dicséri intim szépsé- 
’ geif a hivatásos muzeumvezető vagy 

busz szárazárén amerikainak. Mikor 
í elvonulnak, én is megnézhetem. Gyö- 
; nyörii szén. annyira szép. hogy féltucat 
: fotográfiáját is megvásárolom a Louvre 
i reprodukciók nagy árusitőcsarnokában. 
í Aztán romantikát, keresünk a Szajna 
; parton. A Pom des Arts vezet az antik 
I váriusok annyit megénekelt s színesen 
; leirt parti sorához, párizsi barátom tinót 
i tan nézi. mint turkálok poros, régi ké 
! pék és könyvek között, míg végül raj-

( SZÉKREKEDÉS
és minden más gyoMo?betegség* emésztési zavarok* gyomorsavtultengés ■ s idege s 

mák megszűnnek is teljesen’ meggyógyulnak a könnzen etnéezntctő ez ^e-uemrs tor

mom kakaó, Tápíiszt és Zabliszt
Használatává!. Teljesen ártalmatlan tápszerek lévén a legctikalmcsahbak c szcicrekeáe • 
és krónikus hurutok leküzdésére, anélkül, hogy zavarokat idézne elú az etnésztoszerc 

vek működésében. — Kapható mindenütt!
Prospektust ingyen küld $AM. LÓBL & ML bucurest. Bd. .Viaria

tani is úrrá lesz a csalódás. Legnagyobb 
részt érdektelen, kiselejtezett tanköny 
vek halmazát rejtik a zöldre festett, 
nyitott faládák s mint kiderült, a Saint 
Michel holtjaiban tisztább példányokat 
árulnak hasonló árakon. De láttam, 
ahogy ifjú, idegen hölgyek különös elve 
zettei piszkitolták he fehér keztyüjüket 
a megfakult anthológiákkal.

A Guartier Latin. Újra pezsgő élet. 
Uj diákok korzóznak az októberi nap­
fénytől vidám Saint Michel bulvardon, 
a. Sorbonne felől sűrű rajok tódulnak s 
oszlanak el a cnkrázdák. kávéházak és 
könyvkereskedések között, kínai, néger, 
japán, mulatt diáklányok sűrűn tűnnek 
fel s egy kis szerecsenlány kacéran vil­
logtatja a szeme fehérét hátrafelé, lcét 
jókedvű irattáskás diáklegényre. OH 
sietnek el mellettünk a Luxemburg- 
oark bejáratán át. Hallom a beszédjü 
két. Magyarok az istenadták.

De barátommal mi is exotilcumot 
kergetünk. Megindulunk a kínai étté 
rém felé, Ázsiába, Párizs kellős köze 
pón.

A défklnaí kerméitrcsapatok megtámad 
ták a déli kommunista csapatokat

és a hegyeit be szorították vissza ókét
London, november 15. A Press Asso­

ciation nankingi jelentései szerint az 
újjászervezett délkiani kormánycsapa­
tok előőrsei megtámadták a déli kom

több helyen vérfürdőt rendeztek, mely­
nek mintegy kétezer emberélet esett ál­
dozatul. Varrnak az áldozatok között 
nagy számmal nők és gyermekek is. Az 

■ munrsta csapatokat és hosszabb időn át í utolsó héten hetven községet és várost 
I tariott- csata után visszavetették őket, ».gyújtottak fel a kommunista hordák, 
s A kommunisták legnagyobb része a j Az összes leégett lakóházak s más épü- 
í h.aniiouvidéki hegyekbe vonult vissza. $ letek számát több mint hetvenötezerre 
i A vörösök a legutóbbi napokban újra I teszik.

Kiskorú tolvajbandát leplezett 
le a kolozsvári rendőrség

A banda vezére II éves — Üzletekbe surrantak be 
keket loptak, amit később értékesítettek

és áruclk-

I Cluj—Kolozsvár, november 15. (Az 
j Uj Kelet tudósitójától). A fantaszti- 
I kus méreteket öltő nyomor egyik szo- 
I nrioru függvénye a tolvajok és rablók 

szaporodása, amely ma Kolozsváron 
! a betörések és lopások ijesztő mérvű 

növekedésében nyilvánul meg. Még 
tragikusabb, hogy a büntettek elköve- 

1 lésében a kiskornak sem maradnak a 
I felnőttek mögött. Ma a rendőrség is­

mét egy kiskorúakból álló betörőban­
dát tartóztatott le, melynek vezére 11 
éves és többi tagjai jóval alul vannak 
ezen a koron. A négytagú társaság a 
Széchenyi teret szemelte ki működésé­
nek színteréül és belopózkodva az üzle 
lekbe, különösen mikor nagy volt a 
tolongás, eltüntettek egy-egy árucík- 

yerekek a tárgyakat az-

penzt i elősz­ót áu értékesítették és a 
"ölték egymás között.

A lopott holmi megváiogatása kö­
rül nem vezettek különösebb szempon­
tok a gyerekeket, Loptak kesztyűt, 
zoknik nadrágtartót, mindent, ami lát 
ható és található volt az üzletekben. 
Ha sikerült egv kabátot vagy pláne 
ékszert lopni azt elvitték a zálogház­
ba, a zálogcédulát pedig eladták. A 
kiskorúakat a főnök leplezte le, akit 
egy alkalommal a lopás közben tetten- 
értek.

A banda tagjai természetesen a kül­
városi nyomortanyák lakóiból kerül­
tek ki

kor a karhatalom fegyverét hass 
nafta s előbb a levegőbe, utóbb a 

tömegbe lőtt
} A sortüz négy Jialálos áldozatot kó 
; vetett s mintegy öt vénén sebesültek 

meg. Több rendőr és katona is sülve 
jj san megsebesült. A tömeg egy részét 
; szétszórták, később újabb rendelkezés 
alapján mintegy ötezer főnyi tömeg 
nek mégis megengedték, hogy teme 
tési menetbe formálódjék és a kopor 

! sókat a temetőbe elkísérje,
Madrid, november 15. A szakszer 

vezetek a tegnapi temetési véres sor 
tűz miatt hétfő délig általános sztráj 

' kot proklamáltak.
A hangulat a rendőrség magatartó 

-■ sa miatt rendkívül elkeseredett.
Aligha lesz lehetséges újabb za 
sárgások kitörésének elhárítása.
A sortüz 38 sebesültjét kórházban 

ápolják, 16 sebesült állapota igen su 
: lyos. Többen a sebesült rendőrök kö­
zül is a halállal vívódnak.

A rendőrség ma egész éjszaka, riadó 
; készültségben volt, de komolyabb rend 
zavarási kísérletek nem fordultak elő.

London, november 15. Newyorki je 
lentés szerint a perui Malpazo bánya 
vidéke kommunista munkásságának 
zavargásai átterjedtek Limára. Peru 
fővárosára is és kezdenek már komoly 
forradalmi jelleget ölteni.

,1 fővárosban és több ipán góc 
} pontban uccai harcok voltak a 
I forradalmárok és a kori;'Malom 
I között.

A sztrájkok következtében minden 
í nemű termelő munka megállóit s a 
vasúti személy- és áruforgalom is meg 
szűnt, A helyzet egészen kaotikus. A 
kormány egész Peru területére kény 

1 télén volt az ostromállapotot prokla 
I máim.
í Az Evening News jelenti a perui 
\ Limából, hogy a kormány nagy erély 
I lyel igyekszik a kommunista zavar 
j gásoknak és a sztrájknak véget vetni, 
j A zavargási területet a kormányosa 
I pútok teljesen körülzárták, 
j London, november 15. A Press As 
] social ion jelenti a perui Limából, 
) hogy a malpazói zavargásokat még 
] nem sikerült likvidálni. Á bányavidé 
I ken erősen angol- és amerikaellenes 
j a hangulat,

A gyapot- és cukornádültetvények 
munkásai is sztrájkba léptek.

[ A rendbontó akciók kommunista jel 
I lege egyre nyilvánvalóbbá válik. A 
jj zavargási területen az üzleteket fősz 1 fogatják, noha a kormánycsapatok 
j időnként előretörő portyázői halállal 
büntetik a fosztogatókat.

London, november 15. A szénbá

5 két. A fiatal g;x

. Valamennyiük elemista. A kis- [ nyászsztrájk kitörését aligha lehet meg 
akut átszállították a kiskornak • akadályozni, 

fogházába, ahonnan valószínűleg ia- $
koma

főintézetbe kerülne k. •'***"*► ’*• **► '*• ->*fc I*. -!#.

[Spanyolország és Peru munkás 
í $ága általános sitrálkot
j proklamált
I Madrid »a is a rejtdörség véres provokációja miatt mondták 

a s^rálkot, Peruban forradalmi! leflleget sitött
1 Angliában általános szénbányász-sztrájk wait kitörőben

Madrid, november 15. A néhány 
j nappal ezelőtt összedőlt nyolcemeletes 
I épület romjai alatt halálukat lelt 
! épitőmunkások temetése ma folyt le a 
j spanyol fővárosban. A temetés idején 
j mintegy ötvenezer főnyi munkástö- 
i meg lepte cl a belváros főbb útvona­

lait, hogy munka közben életüket vesz

ki

I tett társaiknak megadják a végtisztes- 
I seget. A karhatalom a nagyarányú 
i demonstrativ felvonulást provokáció- 
I nuk minősítette és nem akarta meg- 
I engedni, hogy ekkora tömeg a teme- 
‘í tési me n et ben rés zt vég yen.

Izgalmas szétoszlatási kísérletek 
közben néhány lövés is esett s eh-

Stanloi raktár

Lepage Cluj
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m kisebbségi
Itörvényről nem tud

&

szóló 1 örvény, végül pedig az állampol­
gárság megszerzéséről és elvesztéséről 
szóló törvény módosító javaslata.“

A trónbeszéd a következőkben beje­
lent néhány, a ziparhatóságok működé­
sét szabályozó törvényjavaslatot, vala­
mint egy olyan törvényt, amely a jövő­
ben teljességgel meg fogja akadályozni 
a köztisztviselők álláshalmozását. Javas 
lat kerül a parlament elé a vámtörvény 
módosít ásóról és az állami szállítások 
Iszabályozásáról. Az egyetemek működé­
inek egeszségess alapokra való helyezé­
sét kívánja biztosítani a felsőbb oktatás 
átszervezéséről szóló törvény.

Itt következik ezután a trón beszédnek 
egy igen rövid és meglehetősen semmit­
mondó passzusa, mely a kisebbségekről 
[emlékezik meg anélkül, hogy a két év 
|áta ígért kisebbségi törvényt bejelente­
né. A passzus a következőképpen hang 
|zik:

..Az igazságosságnak és méltányos- 
ragnak azon szelleme, amellyel Románia 
■múltban is viseltetett a nemzeti és fele-

orca ima is meg Ben is meg
en kaotikus. A ■nemzeti és
erű leiére kény ■harmonikus
lapátot nrokla I Néhány k

ent be ezután a trónbeszéd, majd az 
[adott problémák fontosságára való hi­
vatkozással ismételten felhívást intéz a 
nemzet összes fiainak együttműködésé­
re. amelyre az országnak szüksége van. 

JA trónheszéd a következőkkel fejező- 
ltok be:
I „Meg vagyok győződve róla, hogy 
■kormányom _ lelkiismeretes odaadással 
■lógja teljesíteni kötelességét. Erednié- 
pyes és termékeny munkát kívánok 
itnoKnek. isten áldását kérve tevékeny­
ünkre.

A parlament ülésszakát megnyitott- 
|wk nyilvánítom“.

Az uralkodó ezután átnyújtotta a 
■ronbeszéd szövegét a mellette álló Mi- 
woneseii miniszterelnöknek, majd a par- 
Tjamenterek lelkes ovációi közepette el- 
ra~A"ta az üléstermet.
L.ror>:Csicsó István bejelentette, hogy a 
poojségi képviselők és szenátorok (KI­
P'911 négy órakor értekezletet tartanak
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és ezzel az ünnepélyes megnyitóülés 
véget ért.

Ljra Pop-Csicsó lett a kamara 
elnöke

Bucurest i— Bukarest, november 15. 
A többségi képviselők és szenátorok dél­
után négy órakor értekezletre gyűltek 
össze a képviselőházban. Mironescu mi­
niszterelnök beszélt a parlamenterek­
hez, felhívta figyelmüket arra, hogy a 
parlament életében uj éra veszi kezde­
tét, az ország erőskezü uralkodójának 
visszatérésével. Bejelentette, hogy a 
költségvetésen eddig csak négy és fél- 
mii liárd lejes redukciót sikerült eszkö­

zölni. a kormány kénytelen elbocsátani 
az állami tisztviselők egy részét, mint­
hogy a súlyos gazdasági helyzet áldo­
zatokat kíván az országtól. Hangsúlyoz-
vr’ a.z a kormánya folytatása a
Alan in-ka hí netnek és ez a kormány az 
uralkodó bizalmát is élvezi, aki magáé­
vá tette a nemzeti parasztpárti kor- 
mány programját. Végül hangsúlyozta, 
hogy a parlamentbe visszatért ellenzéki 
pártokkal szemben a legcivilizáltabb 
eszközökkel kell folytatni a harcot s vé­
get kell vetni az ellenségeskedésnek, 
mert az országnak szüksége van a pár­
tok együttműködésére. Mikaiescu kép­
viselő és Mi ha lache belügyminiszter fel­

szólalásával ért véget az értekezlet.
Délután 5 órakor nyitotta meg a ka­

mara első ülését Pop-Csicsó István el­
nök. Tizenöttagu verifikáló bizottságot 
választottak az elnökválasztás ellenőr­
zésére, majd Toncescu a lel nők vette át 
az elnöklést és a. kamara elnökéül Pop- 
Csicsó Istvánt ajánlotta, akit a képvi­
selők egyhangúan proklamáltak. Pop- 
Csicsó megköszönte harmadszori meg­
választását és testvériségre hívta fel a 
képviselőket.

Az alelnököket a. kamara hétfői ülé­
sén fogják megválasztani, Hír szerint 
Daca személyében egy ellenzéln alelnö­
ki ji is fognak választani.

< BUKAREST

A sziguranca nyoméban van a buka-
szabadkőműves páholy

merénylőinek
I A^tT-KpÍ! fiatalemberben sejtik, akiknek közeli 
(Az I .) Kelet tudósítójától.) A szigu- j kapcsolataik voltak a vasgárdával. Ez-
ranca nagy apparátussal folytatja
kőSÍÍáb ,eűn;finianauceai szabad- I igazgatóságán ma délelőtt szakadatbi- 
komm es pali oly ellen elkövetett mereny | nul folytak a kihallgatások, melveknek
iet "gyében. A merényiét tetteseit két i eredményéről állandóan értesítik Bibes-

cu ezredest, a felrobbantott páholy elnö-
,T . -w------- -----------  ------- I két.

kapcsolatosan a sziguranca vezér- j Valószínű, hogy az éjszaka folyamán
etartózta fásokat fog eszközölni a szi- 
luranca.

Parlament elé terjesztik a mezőgazdasági 
tartozások konvertálásáról szóló törvény-

javaslatot
I 1

Buci! resti—Bukarest, november 15. 
(Az Ej Kelet tudósítójától.) A legutób­
bi minisztertanácson, amint most auten­
tikus körökből értesülünk, komoly for­
mában volt szó a mezőgazdasági adós­
ságok konvertálásáról. AIanoileseu ter­
vezetet nyújtott be, amely szerint már 
három hónapon belül az adósok 30 szá­
zalékai szabadítanak fel az adósságok

terhe alól. Manoileseu ugyanakkor arra 
vonatkozólag is tett javaslatot, akadá­
lyozzák meg a földműveseket abban, 
hogy földjeiket potom áron adják el. 
Ezért törvényben kívánja szabályozni 

: azt a minimális árat, amennyiért a pa­
raszt földjét eladhatja.

Ez az ár hektáronként 30, 24, 18 ezer

i ®ej \eszJ aszerint, hogy a föld milyen mi- 
I nőségti. Ha igy a föld értéke megmarad, 

a hitelező is végre tudja hajtani követe- 
I lését és a paraszt sem kénytelen olcsón 
; elvesztegetni vagyonát. Manoileseu tör- 
i vényjavaslatait rövidesen a parlament 
I elé is terjesztik, de csak majd Alanoiles- 
! cunak Géniből való visszaérkezése után.

Súlyos ítélet a nagyváradi bankbotrány ügyében

Ä nagyváradi 
fegyházra

ik három évi
Romulust,

a Bihereana Bank wezérigaigalélál
Harkovits g-§err,iarmf 2 ém börtönbüntetésre Ítélte a ISs^ésEgszék

Oradea—Nagyvárad, november 1 ő. 
(Az Uj Kelet tudósitóójától). A nagy­
váradi törvényszék gróf Nesselrode 

tanácsa ma délben hirdette ki az íté­
letet a Bihoreana Bank vezérigazgató 
.járnik, Barbu Romulusnak és a bank 
áruosztályának vezetője, Marfíovifs 
Hermannak bünperében. Annakidején 
Erdély pénzügyi köreiben óriási fel­
tűnést keltett a Bihoreana Bank igaz­
gatói ellen megindított eljárás, mely­
nek során a vezérigazgatót csalással 
és hamis mérlegkészítéssel vádolta az 
ügyészség. Barbu Romulus személye 
egyike a legismertebbeknek Nagyvá­
radon. a Bihoreana Bank vezérigaz­
gatója és egyben a Nagyváradi Ipar 
és Kereskedelmi Kamara elnöke volt, 
aki a rezsimváltozás óta tölt be ve­
zetőszerepet Nagyvára d tá rsada I m á- 
ban. Éppen ezért hat a legnagyobb 
meglepetéssel az a hir, hogy a. tör­
vényszék beigazolnak vette k Barbu 
Romulus ellen benyújtott vádakat és 
rendkívül súlyos ítélettel sújtotta a 
vezérigazgatót.

A perbeszédek 
Tegnap este tartották meg a párbe­

szédeket, amelyeknek kapcsán az 
ügyész fenntartotta a vádakat az 
igazgatók ellen. Hangsúlyozta az 
ügyész, hogy

Barbu szándékosan tévesztette 
meg az igazgatóságot, nyereséget 

tüntetett fel,

ez i

holott vesztesége volt a banknak, 
azért, mert a nyereségben haszonré­
szesedés volt és igy akart pénzbe 
jutni. Markovits Hermann ellen 
ugyancsak fenntartja a vádat, mert 
részese volt Barbu tizeiméinek. Kéri 
a vádlottak súlyos megbüntetését".

A megtévesztett igazgatók 
Dr. Simonka György, Barbu védője 

emelkedett szólásra ezután, aki hang­
súlyozta, hogy Barbu jóhiszeműen 
járt el akkor, amikor a terhére rótt 
tényeket elkövette. Nem tartja való­
színűnek, hogy Barbu félrevezette 
volna az igazgatóság tagjait, mert az 
igazgatóságban olyan tagok foglaltak 
helyet, mint Zigre Miklós, Popovici 
Miklós és dr. Mangra, valamennyien 
kiváló közgazdasági szakemberek, aki­
ket nagyon nehéz félrevezetni. Ezután 
Anghelescu dr.. Markovits Hermann 
védője szólalt fel, aki hangsúlyozta, 
hogy Markovits Hermann ártatlan és 
csak azért került be a perbe, mert 
Barbu Romulus alantasa volt.

Három évi fegyház 
A törvényszék ma délelőtt 12 óra­

kor hirdette ki az ítéletet, amelynek 
hire Nagyváradon óriási feltűnést 
keltett.

Barbu Romulust a törvényszék 
három évi fegyházra, politikai 
jogainak öt évre való elvesztésére 
és kétmillió lej kártérítésre, Mar­
kovits Hermannt pedig két évi

börtönbüntetésre, politikai jogai- 
nak öt évre való felfüggesztésére 

ítélte.
A vádlottakat egyben a tízezer lej 

perköltség megtérítésében is elmarasz 
talta a törvényszék.

A bíróság elnöke az ítélet indoko­
lásában elmondotta, hogy Barbu mű­
ködése harmincmillió lejjel károsította 
meg a bankot és igy a nagyváradi pia 
cot is. A vezérigazgató tendenciózusan 
hamisította a mérleget, mert a nyere­
ségből négyszáza lékos haszonrészese­
dése volt, amit úgy vélt inkasszálni, 
ha akkor is nyereséget mutat fel, ami­
kor a banknak lényeges veszteségei 
voltak. Markovits résztvett Barbuval 
a hamisításokban és ezért bűnrészes­
nek minősíti a törvényszék. A védők 
fellebbezést jelentettek be, melynek 
kapcsán az ügyész és a védőügyvédek 
között élénk jogi összecsapások tör­
téntek.

ÚJABB TÍZ HALOTTAT EMELTEK 
KI A LYONI FÖLDCSUSZAMLÁS 

ROMJAI ALÓL
Párizs, november 15. Lyonban a föld- 

! csuszamlási katasztrófa színhelyén 
I egyik összeomlott szálloda omladékai 
I alól tíz halottat kiemeltek. A mentés 
: közben szerencsétlenül járt tűzoltók és 
rendőrök holttesteit még nem találják. 
250 katona éjjel-nappal dolgozik Lyon­
ban az omíadékok eltakarításán.
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Hétfőn kezdi meg a szatmári törvény'
szék a borsai monstre-pör tárgyalását

A vezetŐUgyész szigorú intézkedéseket foganatosított a rend fenntartására

Satumare—Szatmár, _ november la. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Szatmar 
városa óriási izgalomban várja a bor­
sai monstreper megkezdeset, amely 
hosszú időre Szatmarra fogja kon­
centrálni úgy a belföldi, mint a kül­
földi közvélemény érdeklődését. xY per 
természetesen a legnagyobb aggoda­
lommal tölti el a szatmári zsidóságot, 
mely az antiszemita tüntetéseket csak 
hírből ismeri. Félő, hogy a. felizgatott 
kedélyek ebben az ötvenszázalékosán 
zsidó városban jó talajt fognak talál­
ni és igv a hatóságok részéről a leg­
messzebbmenő én* intézkedéseket tettek 
a rend fenntartása érdekében.

Értekezlet a prefektusán 
Tegnap a szatmári vármegyei pre­

tek túrán értekezlet volt. amelyen meg 
beszélték a teendőket. Az értekezleten 
résztvett dr. A estur Józsid \ezeto- 
ügvész, aki egyébként a vádat képvi­
seli a nagy perben és részletesen 
informálta a megjelenteket arról, 
hogy milyen1 intézkedéseket foganato­
sított az ügveszseg a rend I ennta i tu­
sára. A tárgyalásra természetesen

minden eszközzel men fogjuk 
akadály ózni azt- is, hogy felelőtlen 
elemek bejuthassanak a vatosba. 

Nem csinálunk hadiállapotokat, tehát 
nem lehet megakadályozni senkit ab­
ban, hogy Szatmárra bejöjjön. !>e 
minden lehetőt megteszünk, hogy ne 
engedjük a városba jutni azokat, akn< 
esetleg zavaró intenciókkal akarnak a 
városba jönni. Az állomáson és a va­
rosnak azokon a pontjain, ahol a fal­
vak lakossága beözönlik a varosba, 
ei'ős patrulokat fog a karhatalom Iel­
ül lita ni. amelyek

szigorúan leigazoltafnok minden­

kit és csak akkor engedik be a va~
! rosba, ha igazolni tudja, hogy mit

akar.
I __ Ami pedig a nagyobb csoportok
i beözönlését illeti: megnyugtathatom a 
í közönséget, hogy
I a leg erélyesebben meg fogjuk aka 
S dolgozni a nagyobb töm egeknek 

eseti eg es beözönlését.
; A hatóságok hivatásuk magaslatán, ál - 
1 janak és amennyiben ilyenfajta jos- 

kasokba, egyáltalában bocsátkozni le- 
I bet. kijelenthetem, hogy a borsai nagy 
' per rendzavarás nélkül fog lezajlani.

A Do X. repülőhajó mérnöke 
három portugál főtisztet hivott meg 

óceánontuli útjára
A G. 38 repülőgép Le Bourgeíbe érkezett

Vasárnap, IbdU november ig

; tétlenül szükséges. Előttem egyetlen fon 
\ tos kötelesség lebeg: a kondícióm. Azt 
! kell rendben tartanom. A treuerem ta- 
> pasztáit öregfiu, naponta kivágja az uj. 
í Ságokból a szerelmi tragédiákat es elem 
1 rakja Igazán elmegy tőlük az ember 
i kedve. Magának persze könnyű Bizto­
san csodálkozik, hogy Így gondolkozom.

i _ Nem csodálkozom! Elszoktam tőle.
i De mondja csak, Herr Schmeling soha. 
i sem vágyódott valami közvetlenebb ba- 
I utáni Valaki, aki több magának, 
i mint a trénere, meg a menedzsere?

„Ne izgassuk a világbajnokot“
Pillanatnyi csend támadt. Schmeling 

j . j levegőbe bánni 1, éppen felelni a ka r,
! lát szikira jta, hogy idegesíti a kérdés. Ta 

Ián túlságosan közel tabut. Harns-mes- 
! tér azonban felugrik, megkér, hogy ne 
I izo-assam a világbajnokot. Nyugalma- 
i sabb tárgyakra térünk. Schmeling meg- 
; mutatja az uj fényképezőgépjet, úgy 
; örül neki. mint egy gyermek. Aztán leül 
! tízóraizni és kedvesen invitál.
I Kopognak. A magyar boxolók mened­
zsere a kis Grünfeld jön, le akarja köt- 

; ni Schmelinget. Egy előkelő kézmozdu­
lattal Schmeling a menedzserhez utasít 

: ja és hozzáfog a félkilós sonkaadaghoz, 
j' Meg is egyeztek abban, hogy Schme 
I Unó- e hét végén megjelenik a pesti rin 
I gén. De a dologból nem lett semmi. Pá 
j rizsből távirat érkezett a világbajnok
I menedzserének: ,
1 — Hollywoodi szerződés alairasa ve
i -rvtt azonnal Párizsba utazni.

csak jeggyel lehet bemenni és
'jegyekid nagyon korlátolt szám­
ban és csak teljesen megbízható 

embereknek adtak ki.
A tárgyalás a törvényszék esküdt­

szék) termében fog lezajlani.
Égy század csendőr

Az értekezlet tudomásul vette, hogy 
vasárnap reggel egy század csendőr 
érkezik a városba, aiuelj tisztjei­
vel együtt gondoskodni fog a rend 
fenntartásáról. Amennyiben ez a lét­
szám nem lenne elegendő,

a gumizón katonái is a rendőrség 
és ügyészség rendel kezesere fog­

nak állata.
A város területére már vasárnap j 

reggel kivezényelik az őrjáratokat. ;
\ asárnap a térparancsnok. Baben j 

ezredes, dr. Nestor főügyész es dr. j 
Poporiéiu Valér reiulürkvesztor be- I 
járják a várost. hogy személyesen j 
gvőződjmiek meg arról, ami a varos- ; 
ban történhetik.

A kolozsvári védők 
A tárgyalást a törvényszék első 

szekciója dr. Krdöss Ferenc tanács­
elnök vezetésével bonyolítja le. Nyolc­
vanbét vádlottja van a pernek, amely­
re egyébként a tanuk százai fognak 
felvonulni. Hatalmas lesz a zsidó e> 
román védőügyvédek szama. Kolozs­
várról a tárgyalásra dr. bischer 1 Ka­
dar. dr. Fischer József, dr Fentclad 
József, dr. Kertész Jenő és dr. baiazs 
Endre utaznak Szatmárra, de rajtuk 
kivid Szatmár és Máramamsssziget 
legjobb zsidó ügyvédjei vonulnak le! 
a zsidó vádlottak védelmét ellátni. A 
kolozsvári ügyvédek a megnyitó tár­
gyaláson valószínűleg riem vesznek 
részt, csak a tárgyalás folyamán utaz­
nak Szatmárra. A román vád lot lakai 
a legjobb román nacionalista ügyve­
dek védik. A per előreláthatólag több
mint egy hetet fog igény bőven ni.

A vezető ügyész nyilatkozata
Az Uj Kelet munkatársa ina Iel­

kereste dr. Nestor vezetőügyészt, aki 
a rendfenntartó közegek óvintézkedé­
seiről a következőket mondotta:

— Minden intézkedést megtettünk. 
Gondoskodtunk arról, hogy megfelelő 
számú karhatalom ^ akadályozza meg 
az esetleges tüntetéseket, de

fűzű, rasgönii, 

Materit©
legszebben és legolcsóbban remie­

lésre és készen kapható
öarúocor- szalénlian
Korniss ucea 2. (Renner palota) 

CSIPKEBEVARRÁST VÁLLALUNK!

London, november 15. A tegnap del- 
i'raiiciaországi útjára elindult Do. N. 
Bordeauxtól északra La hoch el len el a 
tengerre szállott s úgy folytatta útját 
a viz felszínén.

A német repülőim jó csak ma i eggt 1 
futott be Bordeaux tengerészeti légi 
kikötőjébe. .

Hornier dr.. a repülőgépépitő müvek 
vezető mérnöke a. portugál hadsereg 
három magasrangu tisztjét. Contmho 
tengernagyot, commendatore ( astilhot 
és Aragao ezredest meghívta, hogy te­

gyék meg az utat az óriásrepülőliajón 
az óceánon át Amerikába.

A Do. N. ma délelőtt megérkezett a 
bordeauxi tengerészeti légy kikötőbe.

Párizs, november 15. A G. 38 Junkers 
repülőgép ma délben ‘2 óra 10 perckor 
Bordeauxból a le bourgeti repülőtérre 
érkezett s ezzel elérte utjának utolso 
előtti szakaszát. Zimmermann parancs­
nok kijelentette, hogy a géppel hétfőig 
marad Le Bourgetben s akkor indul 
vissza Dessauba.

Arainkat leszállítottak
Világszerte több mint 30.000 drb. 

forgalomban!
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Schmeling, a boxolás világbajnoka 
Wallace! és Bernhard Schaw-t olvassa,

megtanult írni és elhanyagolja a nőket
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Budapest, november 15. Schmeling. <> : így
boxolás világbajnoka Budapesten tartóz 
kodik. Egy előkelő dn na parti szállodá­
ban lakik titkárával, menedzserével és

II!

trénerévei. ViIágnagysaghoz inéitóan, 
csak nehezen lehet hozza bejutni.

— Mondjon kérem először valamit az 
életmódjáról — mondjuk Schmelingnek.

Először ránéz a menedzserre, aztau
halkan válaszol: ...........

Kérem, és elég rendesen es jól vivk. 
Naponta sokat trenírozok és ha Bevlin- 
ben vagyok, akkor rendszerint saarovi 
villámban lakom. Horgászok, lovagolok, 
evezek, úszom, szóval minden sportot 

; iizök. amit csak lehet. Golfozni például 
nagyon szeretek. Aztán hallgatom a ia 
diót néha emberek közé is megy(j 1,

('sekély egymillió dollár kereset
Na, szóval Így él. Most legyen oly 

Kedves, mondja meg. mennyit keres .
egy évben? ...... .. 1

Hál ez bizony nagyon különböző. ■ 
11a az utolsó négy év eredményét elosz- = 
tóm. akkor kiderül, hogy körülbelül egy , 

! millió dollárt keresek évente. De remé- 
; lem. ezt az összeget hamarosan sikerül 
legalább megduplázni, mert most mar 
filmezni is fogok es néhány ameiKni 

, lapot tudósítok . - . Remélem, 1931-ben 
i niár legalább másíe’millió dollárnál fo­

gok tartani. Tudja, ennyit még az aine- 
i Akai milliomosok közül is kevesen ke- 
! resnek.

Na és mire költi ezt a rengeteg 
' pénzt?
j . Hát sok elmegy a reprezentalasva, 
i nie"' aztán az embernek kell a jövőjére 

is gondolni. Ha elég pénzem lesz, visz- 
; szavonulok Berlinbe és csendben logos
■ élni. ,
j Vagy lehet, hogy képviselő leszek.
Még nem tudom.

Hát foglalkozik politikával?
I _ Azt nem. De gyerekkoromban lel -
: tani Hamburgban, hogy a képviselők 
! mind igen tekintélyes emberek. Azóta 
; szeretnék képviselő lenni. És merem ál- 
! ütani. vagyok olyan népszerű Xémetor- 
i szagban, mint akármelyik a parlament
i tagjai közül. . ,
; Meg olvas is!
! — Szóval mégis foglalkozik ilyen féle
’I gondolattal? Talán olvas is?

— Mit és kit?
Pillanatnyi zavart csend. Schmeling 

titkárára néz. a titkár Schme ling re. az­
tán mindketten a trénerre. Végre Schme 
lingnek eszébe jut valami. Mosolyogva 
mondja:

Hát kérem, én nagyon szeretem 
AVallacet. Shaw-t és . . . es . . . de tálán 
elég lesz ennyi is.

— Shaw tói mit olvasott ?
... Tudja, a címekre már nem emlék­

szem olyan jól!
„Sokkal több ember boxol, 
mint ir“

Mit szól ahhoz, hogy ugyanakkor, 
amikor például az irodalmi Nobel-díj 
alig 40...50.000 dollár, maga egyetlen es­
tére ennek hat-hétszereséi kapja, raikoi 
pedig a Nobel-di j mögött egy .egész élet 

I cS egy nagy szel hun munka jónak kell 
! lenni.
t __ Én sose gondoltam arra, hogy az
: a Nobel-díj kevés-e, vagy sok. Különben 
! is, higvje el nekem, sokkal több ember 

ir. mint boxol. Es sokkal kevesebb em , 
■ 1 jer tud jól boxolni, mint jól írni. Itt 
• vagyok például én. Boxoló vagyok és a i 
I Chigagó Tribune egy szép napon azzal 
1 állott elém: tudok-e én ívni is. ha aka- 
I vt)k és nagyszerű szerződést ajánlott, ha 
! cikket irok számára. Egy ideig azt hit - 
I térti, hogy nem fog menni, de aztán lát- 
j tant. milyen jól megy. Azóta irok.
i _ És az Írásain nem változtatnak
I semmit?
; — Hát változtatnak. Ahol nem jó. Be
! azért mégis tudok Írni.

„Majd, ha nyugalomba vonu­
lok, előveszem a nőket"

Maga világbajnok és szép \ in. 
Mondja, a nők persze nem hagyják be­
kében ?

— Hm! Tudja ezzel is úgy vagyok, 
mint a többi szórakozással. Ha majd 
nyugalomba vonulok, akkor előveszem 
őket. Addig nem gondolhatok rájuk, 
mert az ember vagy nőkkel törődik, 
vagy pedig pénzt keres. Őszintén szólva, 
ha'egy boxoló összekerül egy nővel, ab­
ból mindig baj van.

— Szerelem ?
í _ Mondtam már. csak amennyi fel­

lé gfütéses folyíonégő kályha10 S?., mt 24 ír I
egy normál szobát. Nagyobb típust 
3-H szobás lakást is egyenletesen füt 
nek.. Legtakarékosabb leghigienikusa 

fűtés. Árlapot díjtalanul küld

szántó mim és ft
redőny- és káEyhagyára Orade
Kályháinkból állandó lerakat az ossz 
vidéki városokban. Acéllemezredőnyii

Esslingeni faredőnyök. 
Lerakat:

BÁRZEL VASÜZLET, SALAMON 
FELSNER Cluj, Széchenyi-tér

Figyelem!
A zárdauccai zMdó-templomma 1 sze 
ben ben, Schechter Ábrabám-íele zs 
könyvkereskedésben mindenféle in 
könyvek, Machszor, stb. magyar és 
met fordítással, valamint uj kiadású 

antik könyvek,
TALLESZÉKt

j gyári áron. Mzize, Tfilin és más ima
I rek en-gros és en-detail legolcsóbb á
; Schächter Ábrahám Orad

mmmmM

Vezérképviselet:
C. DUISBERG Bucuresti, Str. C»n
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kijelentései ljj 
a szervezet 
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v>:iu nor ember

lőttem egyetlen W 
la kondícióm. X\Z| 
im. A trénerem t-i 
huta kivágja az ni 
tragédiákat és éléin 

tőlük az ember 
fze könnyű. Bizt0.
\ így gondolkozom 
lm! Elszoktam tőle 
h; Schmeling, soha" 
|ú közvetlenebb ba­

ki több magának 
a menedzsere?

Ik a világbajnokot“
[támadt. Schmeling 
rppen felelni akar, 
leges*!ti a kérdés. Ta

talált. Harris-mes- 
L megkér, hogy ne i 
inokot. Nyugalma-1 

kik. Schmeling meg 
jképezőgépjét. ugv j 
|íyennek. Aztán leiil] 
én invitál.
íyar boxolók mened- 

li jön. le akarja köt- 
V előkelő kézmozdn- 
jmenedzserhez utasít I 
[kilós sonkaadaghoz.I 

■abban, hogy Schmel 
Igjelenik a pesti rin-| 
Lem lett semmi. Pá-j 
lezett a világbajn*

■■vzodes aláírása vé-| 
l»a utazni.

IsZQlSílOllfflK!
mint 30.000 drb. 

lomban!
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\ revizionista cionisták j 

megindokolják,
hogy miért nem vesznek részt

a politikai bizottságban
London, november 15. A cionista szer­

vezet Exekutive-jának egy politikai bi­
zottsággal való kibővítését a cionista 
ellenzéki pártok győzelme gyanánt 
könyvelték el, Weizmunn Chaim politi­
kájával szemben. Tegnapi számunkban 
londoni távirati jelentés alapján meg­
írtuk. hogy a politikai bizottság kine­
vezése nem jelent változást a cionista 
szervezet eddigi vezetésében, annál is 
inkább, minthogy a bizottságnak sem­
milyen politikai hatáskört és súlyt nem 
biztosítottak. Ez derül ki abból a nyi­
latkozatból is, amelyet most az Aktions 
Kondié revizionista tagjai a politikai 
helyzettel kapcsolatosan közzétették s 
amelyben kijelentik, hogy a. politikai 
bizottságban nem vesznek részt. A nyi­
latkozat egyébként a következőképpen 
hangzik:

„Az Aktions Komité gyűléseinek le­
tol vasából és az Exekutive különböző 
kijelentéseiből ismételten kiderült, hogy 
a szervezet vezető testületéi mai össze­
tételükben nincsenek abban a helyzet­
ben. hogy a cionista szervezet politikai 
és kolonizatórikus rendszerének sürgős 
reformjait kereszt ül vigyék. Bár a ta­
nácskozások lefolyása azt mutatja, hogy 
a szervezet széles körei egyetértenek ve­
lünk abban, hogy a jelenlegi cionista 
vezetők politikája nem érdemel bizal­
mat. az Aktions Komité többsége nem 
vonta le ebből a helyzetből a. megfelelő 
konzekvenciákat és nem foganatosított 
a helyzeten döntő mértékben változtató 
intézkedéseket. A tanácskozás eredmé­
nye az. hogy a politikai összeomlás 
után minden marad a régiben és hogy 
a jelenlegi kritikus helyzetért felelős 
vezetők egészen a kongresszusig a cio­
nista mozgalom élén fog maradni. Ama 
tényre való tekintettel, hogy egy politi­
kai bizottság beállítása nem jelent sem­
milyen radikális változást a vezetés ed­
digi rendszerében, nem vagyunk haj­
landók ebben a bizottságban részt venni.

Kijelentjük az Aktions Komité és az 
egész cionista nyilvánosság előtt, hogy 
küzdelmünket a cionizmus és a cionis­
ta politika megújulásáért folytatnunk 
kell. Elvitatjuk az Exekutive-tői azt az 
erkölcsi jogot, hogy a cionista szervezet 
nevében politikai tárgyalásokat foly­
tasson. Az Aktions Komité. amelynek a 
legutóbbi, augusztusi tanácskozásain 
nein volt bátorsága állást foglalni Weiz- 
maírnak a zsidó állameszmét tagadó 
magatartasaval szemben, ezúttal sem 
lalta be a belső és külső helyzet teljes 
komolyságát. Kijelentjük, hogy nem 
latjuk a lehetőségét a jelenlegi Aktions 
kondiéval való termékeny együttmű­
ködésnek.

Éppen ezért felhívjuk a cionistákat 
'd *! zsidó népet, hogy a legközelebbi 
cionista kongresszus választásainak 
eredményeit olyképpen befolyásolják, 
hogy a cionista mozgalom megújulása, 
egy Exekutive beállítása, programunk 
keresztülvitele lehetséges legyen. A cio­
nizmusnak most lezáruló korszaka a 
vezetőség politikai rendszert* összeom­
lásának jegyében áll. Mi ezt az össze- 
"mlást már évekkel ezelőtt előre láttuk 
es bejósoltuk. A vezetőség nem volt baj 
i.Hiuo bevallani, hogy csődöt mondott. 
Az Aktions Komité többsége által a 
vezetőség felett gyakorolt kritika erői - 
''■n volt es nem a tényleges helyzetnek 
megfelelő. így a revizionisták feladata 
'’sZ a kifele irányuló politikai offenzi- 

, ; 1 v:;I egyidejűleg folytatni küzdelme 
km a politikai cionizmusért mindaddig, 
;iimg eszméi győzni fognak s uj erabe- 
• elv kerülnek a vezetőség élére, hogv 
••'/.(•két az eszméket megvalósítsák".

AHfri, CHER&CO
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Az eredeti Ponds Cold és Vanishing Cream e tubusokban 
és tégelyekben kerül forgalomba.

R lát);omamaoan is Lapkató I
Ponds két arckrémé az e 

%
Z előkelő világ híressé-_____________
gei mindig tudták, ho­

gyan óvják meg arcbőrüket.
Mindkét kontinens legis­
mertebb hölgyeinek ezrei 
használják Ponds két arc­
krémjét. És e hölgyek e 
krémek használatát min­
dennapi szokásukká tették.

Pends, amely a legutóbbi 
napok óta Romániában is 
kapható, minden valóban 
elsőrendű illaíszertárban és 
drogériában megtalálható.
Miért? Azért, mert a höl­
gyek, akik Parisba, Biar- 
ríízba, Deauvilleba járnak, 
mind ismerik és használják 
Ponds készítményeit.

Ponds tisztítja és puhítja 
a bőrt.

Ha arcbőre napnak vagy

lóhelo világnak a kedve nce

Ponds néiiány tires Ilivé t

Álba és Berwick hercegnője: 

Lady \jólét JKstor 

De Guise hercegnő 

Lady Louis Aloimtbatíen 

A'Lirq'uise de Polignac 

A Irs. Gornehus Gander* 

bilt Jr.

Pond

szélnek volt kitéve — tisz­
títsa meg az arcbőrt gondo­
san Ponds Cold Cream-mel. 
Finom olaja feloldja a pó­
rusokba mélyen behatolt 
tisztátlanságot. Azután tá­
volítsa el a krémet és a 
tisztátlanságot p u h a ru­
hával. Utána használja a 
Ponds Vanishing Cream-et 
púder alá. *T

Éjjelre dörzsölje be gon­
dosan az arcbőrt Cold 
Cream-mel, hagyja az ar­
con, hogy az puha és ru­
ganyos maradjon.

Hamarosan észre fogja 
venni, ha e két krémet rend­
szeresen használja, hogy 
arcbőre simábbá és fino­
mabbá válik

■J

IRGYES — POND’S CREAM PRÓBATEJBUSOK!

T. Zaharia & Cernaiescu uraimolt, 181 Sfr. Pope Nan, Bucure$ti

Mellékelek porlókőllségek fedezésire 5 leit bélyegekben és £e>em szíveskedjenek 
címemre két. egy bélre elegendő Ponds íremet tartalmazó próbaiubust küldeni.

Név: 

Cim :

A király programja a kül­
földi közvélemény tükrében

A Times szerint tavasszal Titulescu 
kormánya követ

I k

j-képviselet:
Ißucuresti, Str.

AIUD-JUD-ALBA .
Az őszi szállítás megkezdődött. Aki 
biztos eredményt akar elérni, ültessen
ókat, bokrokat, stb. az ősz folyamán.

Árjegyzék kívánatra díjmentes

Bucu resti Bukarest, november .15. 
(Az Uj Kelet tudósitójától.) Az A (leve­
rni legújabb száma érdekes cikk kereté­
ben közli a Times egyik legutóbbi szá­
mának a román politikai helyzetről 
szóló beszámolóját, amelyben a londoni 
világlap bukaresti levelezője 11. Káro’y 

irállyá proklainálását tartja forduló­
pontnak Románia politikájában. A ki­
rály, irja a cikkíró, komolyan veszi hi­
vatását és érvényre tudja juttatni aka­
ratát az ország irányításában.

A király programja 
Programjának megvalósításához a ki­

rálynak koncentrációs kormányra van 
szüksége és egészen bizonyos, hogy ez 
rövid időn belül sikerülni is fog neki. A 
király elsősorban az ország gazdasági 
életét látja katasztrofálisnak. A paraszt, 
ság, amely pedig alapját képezi az or 
szag gazdasági életének, a legnagyobb 
nyomorban él és ha rövidesen nem jön 
segítség, a bolsevista propaganda keríti 
hatalmába az országot. A király nem a 
nemzetköz i agrárkonf ereneiá kban, ha - 
nem az adók leszállításában és a mező 
gazdasági hitel olcsóbb!tásában látja a 
parasztság problémáit megold hatónak.

Proklamálása után azonnal. irja a 
Times — megkísérelte 11. Károly, hogy 
koncentrációs kormánnyal oldja meg a 
problémákat, A Hamu-kormány három 
tagja. Mihalaehe, Inni an és maga Ma­
liin miniszterelnök folytattak tárgyalá­
sokat a királlyal, amely alkalommal Hi­
ba lache és Ionian hajlandóknak mutat­
koztak a koncentrációra, csak Mania 
nem. Mamin természetesen nem mondott 
nemet a királynak, de olyan lépéseket 
tett, amelyekkel meggátolta a koncent­
ráció létrejöttét. Mamin jól ismerte a ki­
rály intencióit és tudta, hogy milyen ér­
zésekkel viseltetik iránta. Hosszabb sza­
badságra akart menni. Az ország hely­
zete súlyos volt. A nehéz politikai viszo­
nyok lehetetlenné tették Maniu szarná- 

i ra a maradást és már mindenki lemon- 
I dúsát várta, amikor Szinajába utazott, 
j hogy a parlament megnyitásának elha- 
i lasztását kieszközölje. A kihallgatás 
I után két napra a miniszterelnök be is 
I nyújtotta lemondását.

Tavasszal Titulescu jön 
[ Ebből következik, hogy Maniu nem 
i akart menni és azért mondott le, nem 
1 is mondott volna le, ha biztos lett volna a

Hogyan látja Maniu távozá­
sát a külföldi sajtó
parlament támogatásában. — mert ebben 
az esetben a király a kérdést csak a 

; parlament feloszlatásával és uj válasz- 
I tások kiírásával tudta volna megoldani 
, — lie Mihalaehe és Iunian, alávetették 
i magukat a király kívánságának és nem 
adták meg a támogatásukat Maniunak.

Így jött M ironescu. de kormánya csak 
í átmeneti jellegű. A király tavasszal 
minden bizonnyal Titulescu kormányt 

: fog kinevezni, az összes pártvezetők 
[ együttműködésével. Maniu pedig vissza- 
! vonult egyelőre, bár nem ismeri eL 
I hogy veszített. A cikkíró Maniu jelle- 
i mének megrajzolásával fejezi be cikkét.

i — Újra hamis huszlejeseket találtak 
I Kolozsváron. A kolozsvári rendőrségen 
: ma megjelent Goman Ariimon kolozs­
vári autóbuszt ulajdonos, aki bejelentet­
te, hogy soff őr je egyik útja alkalmával 
ezt a pénzdarabot egy utasától kapta. 
A rendőrség erélyesen nyomoz, hogy 
nyomára akadjon a hamisítóknak, mert 
az utóbbi időben egyre jobban szaporo­
dik a kön yen utánozható huszlejesek ha 
misitóinak száma.
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Fii újság Palesztinában
*

MEGNYITOTTÁK A HÉBER EGYE 
TEM ŐSZI SZEMESZTERÉT. Jeru­
zsálemből jelentik: A jeruzsálemi héber 
egyetem őszi szemeszterének megnyitá­
sa alkalmából dr. Mágnes rektor beszé­
det tartott, amelyben szigorúan került 
mindenféle politikai vonatkozást. A sú­
lyos gazdasági helyzetről beszélt, amely 
erősen érinti az egyetemet is. Az egye­
tem kénytelen szegényes eszközökkel 
folytatni munkáját, azonban minden 
takarékosságnak megvan a maga. jó 
oldala is és a szegénység nem befolyá­
solhatja a művészet és tudomány fejlő­
dését. Palesztina életstandardja talán 
magas is egy ilyen kicsiny ország szá­
mára. A rektor után a matematikai fa­
kultás dékánja, Frenkel professzor be­
szélt a tragikus krízisről, amelyet a zsi­
dó Palesztinának most át kell élnie. Ki­
jelentette. hogy a zsidóknak Palesztiná­
val való kapcsolatai sokkal régebbiek, 
mint a Balfour-deklaráció. A zsidók 
ma olyan helyzetben vannak, mint a 
régi időkben a Vörös tengeren való át­
kelés előtt. Akkor ott állottak a parton 
és nem mehettek tovább. Isten azonban 
igy szólt Mózeshez: „Parancsold meg 
Izrael gyermekeinek, hogy induljanak 
csak el azon az utón, amelyen menni 
akarnak“.

URODONAL
köszvény

Csúz
Hugykö
Hugyh©m©k
Érelmeszesedés
Gjromorsár

FÉLMILLIÓ DUNÁM ÜLTETVÉNY 
RE ALKALMAS FÖLD VAN PALESZ 
TINÁBAN. A Misshar ve Taasia cimü 
héber kereskedelmi lapban Smilansky 
feltünéstkeltő cikket közölt arról, hogy 
Palesztinában nem 300 ezer dunám, — 
mint korábban becsülték — hanem fél­
millió dunám földterület alkalmas ül­
tetvényre. Az utóbbi három év fejlő­
dése megmutatta, hogy a Jezreel sík­
ságon és a Jordán mentén nagy terü­
letek állanak grape-gyümölcs ültetvé­
nyekre. Simpson maga is elismerte, 
hogy a Jordán völgye különösen jó 
grape-gyümölcsöt termel, amely köny- 
nyen értékesíthető a külföldön. Ezek 
az uj megállapítások teljesen más meg­
világításban mutatják az ország kóló­
in izáciős lehetőségeit és felvevőképes­
ségét. M

*

JAVULTAK A KOLONISTÁK LA­
KÁSVISZONYAI. A Jewish Agency 
bevándorlási és munkaügyi szekciója 
-">400 font sterlinget szavazott meg a je­
meni ta bevándorlók házainak rendbe­
hozására. Ezen összeg keretein belül 
tervezik még lakóházak és éttermek, 
úgyszintén közegészségügyi berendezke­
dések életbeléptetését a munkástelepe­
ken. Ugyancsak ebből a pénzből fognak 
kutakat építeni a jemenita telepeken. 
Az épületeket a Zsidó Nemzeti Alap és 
a hosszúlejáratú bérletek földjein fog­
ják felépíteni. Az építkezések szempont­
jából tekintetbe jönnek: Chedera. Mig- 
dal. Karkor. Petach Tikwah. Recho- 
woth. Rischon le Zion. Magdiéi. Kfar- 
Saba. Nathan ia és Kirjath Schmu el.

*

PALESZTINA IMPORTJA AZ EL­
MÚLT JÚLIUSBAN. A Palesztinái kor 
mány által kiadott statisztikai jelentés 
szerint a Palesztinái import értéke az 
elmúlt júliusban 541.634 fontot tett ki. 
A tavalyi import ugyanebben a hónap­
ban 597.150 font sterling volt. Az ex­
port értéke ez id én 107.945 font volt, mig 
tavaly 105.919 fontot tett ki,

EGYRE FEJLŐDIK AZ ÉPÍTKE­
ZÉS PALESZTINÁBAN. A tavalyi 
augusztusi zavargások után erősen ne­
kilendült az építkezés. Ha eltekintünk 
az 1925-ös év építkezési arányaitól, ezt 
az évet mondhatjuk tiz év óta építkezés 
szempontjából a legerősebbnek. Egye­
dül a városokban ebben az évben 1 mil­
lió 741.687 fontot invesztáltak, szemben 
a tavalyi befektetéssel, amely 629.462 
fontra rúgott. (1925-ben 2 millió font- 
nyi építkezési invesztál ás történt.) A 
legnagyobb számokkal Jeruzsálem sze­
repel. Ebben a városban körülbelül 1 
millió 300 ezer fontot invesztáltak, a 
tavalyi 275 ezer fonttal szemben. Máso­
dik helyen áll Haifa 166 ezer fonttal 
(tavaly 94 ezer), Tel-Aviv 120 ezer font 
tál (tavaly 60 ezer font). Az arab váro­
sokban a tavalyi összegek maradtak 
meg, több helyen csökkentek. Jaffában 
30 ezer fontos befektetést eszközöltek az 
arabok. Nablusban 20 ezer fontot (ta­
valy 49 ezret). Tulkeremben 18 ezer 
fontot (tavaly 40 ezer fontot). Ezzel 
szemben a zsidó Patach Tikva faluban 
12 ezer fontot invesztáltak a tavalyi 
3000 fonttal szemben.

18
magas kitüntetés

ÉRTEKEZLETEK: 
Orvostudományi akadémia 

(1908. november 10.) 
Tudományos akadémia 
(1908. december 14.)

„Ha kínzó köszvénye.s fájdalmak­
nál URODONAL-t adagolunk, az 
nem okoz idegességet és gyakran ve­
szedelmes kríziseket, mint a salicyl- 
szerek. A fájdalmak heveny állapota 
gyorsan enyhül, az állandó nyomás 
hirtelen eltűnik.“

Dr. MOREL

1. osztályú katonai orvos, a tengeré­
szet és a gyarmatok kórházának volt 

orvosa.

Levelezőlap utján való rendelésre 
díjtalanul küldünk illusztrált URO­
DONAL almanach- és naptárt az 1931. 
évre, a háztartásra vonatkozó utasítá­
sokkal és hasznos tanácsokkal ellátva. 
Drogueria Standard Str. Zorilor 2. 
Bucuresti.

mxmm lesepek
Paris, 2 & 2 bis, Rue de Valenciennes 

Romániai vezérképviselet:

DROQOnHE STANDARD
Bucuresti, Sírada Zorilor 2.

Újra 400.000 ember tüntetett Bécsben a demokrácia mellett

Mi kiás elnök szerint most már n V

fikái légkör fog kialakulni Ausztriában
Starhemberg herceg óvatos nyilatkozata

Becs. november 15. Az osztrák köztár­
saság megalapításának évfordulóján 
szokás szerint a törvényhozó testületek 
vezetői megjelentek Mikias köztársasági 
elnöknél, hogy átnyújtsák szereneseki- 
vánataikat. Mikias köztársasági elnök 
mai nyilatkozatainak azért van a szo­
kottnál nagyobb jelentőségük, mert az 
uj osztrák alkotmány szerint a köztár­
saság elnökének lehetősége nyílik, hogy 
belenyúljon a politikai élet alakulásába, 
ezenkívül a köztársaság elnöke nevezi 
ki a kormányt és igy esetleg módja nyíl 
hatna arra, hogy a legutóbbi választá- 

; sok eredményének megnyilatkozását el- 
: odázhassa. A Mikias elnök részéről tör­
tént mai nyilatkozatok után erről ter­
mészetesen szó sem lehet: a mai hivata­
los nyilatkozatok csak úgy csöpögnek a 
demokratikus és alkotmányos szellem­
től, úgy, hogy könnyen azt hihetnek, 
hogy a legutóbbi három nap alatt esz­
tendők múltak el Ausztria politikai éle­
tében.

*' A helyzetre jellemző az is, hogy a 
törvényhozó testületeknek nem a 
vezetői jelentek meg a köztársasági 
elnöknél, hanem ezek helyettesei.

Ebből arra következtetnek, hogy az ed­
dig hatalmon lévők lejárták magukat 
és megbuktak. Vau goin kancellár he­
lyett Schmies alkancellár, Günther kép­
viselőházi elnök helyett pedig a szociál­
demokrata Eldersch és a Schober-párti 
Waber alelnökök jelentek meg Mikias 

' köztársasági elnöknél. Eldersch alel- 
nök üdvözlő beszédében örömének adott 
kifejezést, hogy az osztrák nép olyan 
erősen kitartott az alkotmány demokra­
tikus elvei mellett és kifejezte azt a kí­
vánságát, hogy a parlament most már a 
gazdasági nehézségek megoldását kezdje 
meg.

i Mikias elnök válaszában hangsúlyozta 
afölötti örömét, hogy az osztrák polgár­
ság olyan erősen kitartott az osztrák al­
kotmány alap elvei mellett.

í Miklasnak az osztrák köztársaság 
demokratikus berendezéséről ugyan­
olyan jó véleménye van, mint a szo­

ciáldemokrata Eldersehnek.
! Mikias végül kifejezte azt a kívánsá­

gát, hogy most már nyugodt politikai 
légkör fog kialakulni.

A felsőház nevében ugyancsak az al­
elnökök jelentek meg. Emmerling felső­
házi alelnök, Bées város második szó 
eiál demokrata polgármestere üdvözlő 
Beszédében örömének adott kifejezést 
afölött, hogy az osztrák belpolitika prob 
léniáját demokratikus módon sikerült 
megoldani.

Mikias köztársasági elnök válaszá­
ban hivatkozott a régi 1920. évi al­
kotmányra és kijelentette, hogy ez 
az alkotmány valamennyi polgár­
nak biztosítja munkahelye nyugal­
mát és munkájának eredményét.

Becs főváros nevében Mikias elnököt az 
állami ünnepen Seitz polgármester üd­
vözölte.

■ Ma egyébként óriási tüntetések voí- 
i lak Bécsben. A munkásság és a demok- 
• ratikns érzésű polgárság vonult fel a 
' városháza elé, ahol a szociáldemokrata 
párt vezetőség fogadta őket. Bées uccáin 
400.000 főnyi tömeg vonult fel, számta­
lan táblával, amelyeken a következő fel­
iratokat lehetett látni: Éljen a vörös 
Bées! A belső leszerelésért! Éljen a bel­
ső béke! El a kezekkel a munkanélküli 
biztosítástól!

A választások után végre megszólalt 
Starhemberg belügyminiszter is, aki 
rendkívül óvatos nyilatkozatot adott az 
Az Est bécsi tudósítójának. Starhem­
berg ar következőket jelentette ki:

A Heimwehr bizalma továbbra is 
Yaugoinben van és nem tartom kizárt- 

: nak, hogy kisebbségi kormány fogja az 
ügyeket tovább vezetni.

Az ©rvesek bíznak a merénylet áldoza­
tává lett Hamagucsi miniszterelnök

felépülésében
London, november 15. A Times tokiói 

távirata szerint valószínűnek tartják, 
hogy Shidehara külügyminiszter veszi 
át a japán kormány elnökséget. Hama­
gucsi miniszterelnök életéről az orvo­
sok nem mondottak le, noha a műtét 
folyamán a merénylő golyóját nem ta- 

I lálták és a vérátömlesztés sem idézte 
1 elő a kívánt hatást. A miniszterelnök 

I nagyobbik fia a második vérátömlesz- 
tési kísérletre felajánlotta vérét, hogy 
apja életét megmenthessék. Tokióban 
állandó a nagy érdeklődés Hamagucsi

Bukarestben ^
a közismert hosszú évek óta fennálló 'CPSiiHHdle-féle kóser

étterem átköltözködött a Str. llffOü 4 SZém alá (Casa de depunere háta 
mögé, volt Restaurant Cluj) gyönyörű termeivel, kertjével rendelkező helyisé­
geibe Kéri régi nagyrabecsült vendégeinek továbbra is szives látogatását.

VasarrMp. U-

állapota iránt. Máris számos külföldi 
kormánytól érkezett részvéttávirat a 
kormányhoz az elvetemült merénylet 
alkalmából.

London, november 15. Tokióból jelen­
tik, hogy Hamagucsi miniszterelnök ál­
lapota az éjszaka folyamán javult. Ha 
komplikációk nem lépnek fel, az orvo­
sok most már kezdenek bízni felépülé­
sében.

Ma újabb műtétet hajtanak végre Ha- 
magú csín s megkeresik az eddig meg 
nem talált revolvergolyót.

A. i’J Kelet az 
bánság« r.m 

gr&szei keszíő: 
l'flelíis szerke3." 
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Vasárnap* ihSO november 16.

HIRE k I

a __________
líj Kelet az egyetemes erdélyi H

éánságí zsidóság napilapja
Főszerkesztő; Dr Marton Ernő 

!fiel#»- szerkesztői Jámbor Ferenc 
hukarest szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
yttGnk utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

Ma alakul meg 
j: Erdélyi Zsidó Diák segély 
kolozsvári helyi csapott/a

iiv ht ti annak, hogy az agyi

kést nnie.ka rá m é(< treii irta
■i: Érdé Aij idő D iái.tégelyt um dú­
net km;Imi ) fi.: oltsága erős o ka n: ltál
ütött hi ; o<p y c ■intu ’se? t, az er-
léb/i :■■- bio ’• intéz ni éiryes Iá­

.1 láz I/O H ti bízott .'big raun kínja nak
köszönni fn. híurg €< Óiul ás u fán 'da k la­
mik ii" il / •y \ rdél v i városi>kba ri a
0ióí:s> 'I iy ' • (*,s h f in rtjai. Ma, va-
iiirnfíp - cl f i * i t tíz órokor a holozsi ■ ári
bili CSi ■Iff f tar t ja ko gyűlésiH, a m c-
llftfl ’■■‘a ■ a 1 h: ítél a g jch n lesz a z.ndó•7 mmtíf ’ll bar i tia

l'zámos külföldi 
lészvéttávirat a 
biilt merénylet

Tokióból „jelen- 
inisztvrolnök ál­
lmán javult. Ha 
|f-k fel. az orvo- 

bizni felépülé-

itanak végre Ha- 
\ az eddig meg 
lót.

|l-íéie kóser

\nn lesz változás az időjárásban.
Budapestről jelentik: A meteorológiai 
intézet időjá rá .«prognózisa szerint az "idő 
járásban egyelőre lényeges változás nem 
árható. ke><-i.ii növekvő felhőzet és hő- 
itt-rseide?»•melKédés valószínü. A hő­
in sv kiét Buda pesten ma délben 10 fok

Autóban a ■'zéí. por, eső sok szóró 
iin : ok ózza. a meg ne? egedés lehetőse­
id!. A na vöt riaszt illák szopogatása vé 
dinét nyújt. Égy 1 iola ára 37 lej.

Nappa’i hangosmozí. Berlin bői je 
entik: Bérit lő«.' n a legforgalmasabb ke- 
* ",!u K' ; r:- a Leipzigerstrassen,
7 11 j hangosmozi nyílt, melyben az 
jadasok íjb-i, lőtt 11 órától este 11 óráig 

ártanák és minden jegy egyformán egy 
- v mozi böfogadóképös 

ege null személy. Londonban a legtöbb 
i aozi •••■■lelőtt is tart előadásokat Énnel:

hogy a londoni autóbuszok 
aenetdi jat a ként szabályozták, hogy 
eggeitói délután 4 óráig a környékre 

a külvárosokba olcsóbb a menettérti 
há. Hogy igy a környékről bejárjanak 
iondonba. vásárolni. Azok, akik bevásá- 
wni jötinek Londonba, azután mind- 
árt mozi! is nézhetnek. — Hasonló el 
'»lidiii;,. vezette bizonyára azt a berlini 
ai.alkozot ts, aki a Leipzigerstrassen 
Atott hangosmozit, ahol lakás is alig 
än. csupán üzletek és irodák. Lehet 
zonhan. hogy arra is gondolt, hogy a 
lai üzletmenet mellett, az üzletek tulaj. 
°cusai es személyzete is ráér nappal is 
lozióa járni.

CÄSSÄ-BLOKK
iin(b-í 1 színben és mennyiségben a 

■'go ’ csób gyá ri árban" kapha tó

SAFRUTH
°«l/r es papirkereskedésben Chi'} 

p|ata Mi Imi Viteazul 39

- tejünk a beyruthi Festspielhaust.
id.'jelentik: A Festspielhasot 
éu1 s,eSfi*ied végrendeletében fog- 
Ä ««Pest átépítik és két mellék 
ívKr1'! " ,s hit jók. Wagner Siegfried 
ftSy at vette a Festspiele igazgató- 
'VŐ á,a-lí;'* elnökségét s megkezdte a 

eVi program előkészítését.
Zíirui Gyarmati Ferenc

ÉHí , HaSa- A fiatal festőművész nagy 
itfí Keőhiállitása még csak ma tekint; 
^égében*1 Farkas uccai klubhe

Sveté iar.l°mányl kormányzóság költ-
itós /ru ' ' kolozsvári tartományi igaz.
Q a f °z rna rendelet érkezett, amely- 

in h?tnzuh'yminiszte^ felkérte Moldo. 
Wíl 0|Wi?yi igazgatót, hogy hala 
8zes 11 átázzon Bukarestbe, ahol az 
' ank%r,°mányi igazgatók részvételé­
ig» ". "' tartanak. Az ankét célja az, 
&tetn.f10V° költségvetésre való te 
izK8tl' . megbeszéljék a tartományi 
rtott.,r:l^k költségvetését. Moldovan
! Rrif1 1 jyaztiató ma este már - luta

Karestbe

Ha tiltakozó gyűlés fesz Kolozsváron 
az snaoi Fehér Könyv ellen

- j ’^,7™~,fÉr!ún°Vluh,er A reVÚimista unió és a mizrech, szer-
.1 « , 'É -re Mta,MZ0 mmles hmm egybe, amelynek napirend-

Siníl/f l F, :K‘■ ?,0nyv 37 szeref,m- A Mt szervezet felhívja a véres 
J ,"U' • éltnél nagyobb szambán vegyenek részt a gyűlésen, amely
a rsido nép *zohdaritasanak kifejezést es a zsidó nép egységes tiltako-L
télemtta4^Tiigf eláruló ang°l kormány ellen. A monstre tüiakozógyüles 
o.i lelőtt fel ,1 urakor Kezdődne az Urama-mozgóban.

Az impozáns monstre tiltakozó gyűlésen a kolozsvári zsidóság előre-
láthatólag Hatalmas tömegekben fog résztvenni,

Kolozsváron csütörtökön lesz a &*> 
ren Kajemeth uccai gyűjtése. Az ország 
■ cgU/bb varosában ma, vasárnap tartja 
a Keren Kajemeth uccai gyűjtését. Ko- 
iozsyárou technikai okokból, e hó 20-án, 
csütörtökön tartják meg a gyiijtőnapot.

— December 5 én tartják meg a Czur 
«alom per második tárgyalását. A ko­
lozsvári törvényszék december 5-ében ál 

I lapította meg a Czur Salom-per uj dá- 
i iuntat, amelyben most már úgy a ma- 
1 gánvádlónak, mint a vádlottnak alkal­
ma lesz bizonyítékokkal igazolni állitá- 

I maikat. A per iránt, a bonyodalmas előz., 
menyek után, óriási az érdeklődés.

. 7. Meghalt Hirsch Lajos. Egy rend­
kívül derék, i gaz zsidói ember hunyt el 
hosszas szenvedés után Kolozsváron. 
Hirsch Lajos, akti 4.) éves korában ra- 
gadott ei a korai halai, néhai Hirsch 
Kálmán Erdélyszerte ismert iöldbirto- 

: kos fia volt és a családi tradíciókhoz 
híven, igaz zsidó szívvel vette ki a ré­
szét minden ember baráti akcióból. Ré­
gi. meggyőzőüóses cionista volt. Halá­
lait, amely osztatlan részvétet keltett, 
Ibolyka kisleánya, felesége Rosenthal 
Izabella és kiterjedt rokonság gyászolja.

: Temetése vasárnap délelőtt lő órakor 
lesz A agyiklódon, ahol a családi krip­
tában helyezik örök nyugalomra.

— Lila test, sárga sapka. Pénteken es 
te a Magyar Színházban Szomaházy 1st 

i yán pesti regényének operettliberettóvá 
átalakított darabját mutatták be. A da 
rab sok tekintetben megtartotta a nép 
szerű pesti iró közvetlenségét és fordu­
latait. A darab a versenytéren egy kül­
telki bérház területén játszódik lé. mu- 

; iatságos pesti figurákkal, pesti szenti 
mentálizmussal és a pesti jasszok leve­
gőjével. A darab főszerepe, Zsuzsika 
Kondor Ibolyához került, aki kedvesen, 
a mulató-jelenetben elragadóan játszott. 
Nádor Jenő egy fiatal semmiházit ala­
kított. Nem neki való szerep volt, de 
játékán meglátszott a minden jóra való 
igyekezet. Jóízű volt Selmeczi Mihály 
egy öreg, mérsékelten hülye nagybácsi 
szerepében. Leöwei házmestert játszott, 
Réthely egy grófot, Ihász Aladár pom­
pásan elevenített meg egy turf-alakot. 
Beteg!) Bébinek is hálás szerep jutott a 
darabban, amelyet Lajtay Lajos zené- 
sitett meg, nem éppen sok szerencsével. 
A publikum jól mulatott egyes jelene­
teken és többször tapsolt a szereplőknek.

— A Bata-cég Svédországba is bevo­
nult. Stockholmból jelentik: Százezer 
svéd korona alaptőkével megalakult s 
Syenska Skodon A. B. Bata gyári rész­
vénytársaság, amelynek a svéd kor­
mány megadta a működési engedélyt.

He* esi Piroska zongoraművésznő 
f ezidei első hangversenye rendkívül ér- 
j dekes műsorral nov. 19-én. szerdán este 
I fól 9 órakor a katli. gimnázium dísztér 
: méhen lesz megtartva. Jegyek és rész- 
. ietes programok Lepage, Ellenzék és Ki 
■ r.áíy zeneiuüüzlétében kaphatók.

A cselédek bejelentése. A kolozsvá 
; ri rendőrkvesztura közli, hogy a mun- 
i kaadók evenként kötelesek a cseléd- 
könyvecskéket láttamoztatni. A vizunioz 

! falas évi dija 41 lej. Felhívja a rendőr- 
; ség a munkaadók figyelmét, hogy e ren.
'u‘Kt bt* nem tartása esetén n büntetést 
törvényhatósági utón feltétlenül behajt­
ják. A iatamoztatás elmulasztását 500— 
1000 lejjel büntetik.

A reconvaieseentia a szervezet újra 
éledése sorvasztó betegség után. Ezt az 
újjáépítési segiti elő az Ovomaltine a 
teljes értékű, tökéletes erősítő tápszer.

Keppler-kiállitás nyílt meg Graz 
ban. Bécs bői jelentik: Grazban ma az 
egyetemi könyvtár helyiségében Kepp- 
ler-kiallitás nyílt meg. Vasárnap a vá 
ros vs az egyetem a tudós emlékére ün­
nepséget rendez, mert Keppler három 
sz;iz evvel ezelőtt töb héven át Grúzban 

, olt és igy a város a leghivatottabb Kopp 
, bor-ünnepség rendezésére.

— Arlejtósi hirdetmény. A kolozsvári 
rendőrkvvsztura hivatala közli, hogy 
deeember 28-án. a közrendőrök Calea

letoriei 95. szám alatt lévő laktanyájá- 
ban nyilvános árverésen kerülnek a ré- 
n'i legénységi egyenruhák eladása. Az 
árlejtés feltételei naponként megtekint­
hetők a rendőrségi legénység parancs­
nokságának irodájában, a rendőrség 
épületében, 36. számú szobában.

I Ksí délász Károly és B. Karácsonyi
Emmi kép-, illetőleg szoborkiállitása. A
kolozsvári Magyar Színház dohányzó­
jának külön termében, szerény keretek 
között, egy kép-, illetőleg szoborkiállí­
tás nyílott meg, melynek keretében Ku 
délász Károly szobrokat és akvarelieket, 
B. Karácsonyi Emmi pedig képeket állí­
tott ki. A kiállításnak jelentőségét Ku- 
delász Karoly szobrai adnak, amelyek 
egy rendkívül izmos, az emberi lélek 
inélységeibe is bepillantani tudó művész 

: alkotásai. Különösen két szobra ragadja 
í meg a szemlélőt: a „Proletár“ és a 
: atriarcha“ cimii. Ez a két alkotfs ép
oly erőteljes, mint amilyen művészi tu- 

I nással kidolgozott, az elmélyültség tisz- 
I tusagával megformált. De a többi szob- 

1 ók is, úgy vona’vezetés, mint az anyag­
gal való sikeres birkózás tekintetében ! 
értékes alkotások, amelyek megérdem- | 
ük a komoly figyelmet. Kudelász szob- i 
ruin kívül néhány ak’. arelt is kiállított, : 
amelyek nemcsak érdekes szín hatásuk f 
Kai, hanem témáik és eredeti stílusuk 
következtében is magukra vonják a leg 
melegeim érdeklődést, Kudelász képei 
es szobrai mellett B. Karácsonyi Emmi 
)s kiállított néhány festményt'. Ezek a 
képek egy immár túlhaladott művészi 
iskola túlérett színeit csillogtatják elénk 
főleg rozsdavörös és egyéb hangos szí­
nekben, anélkül azonban, hogy különö­
sebb hatást tudnának reánk gyakorolni. 
Ennek e'lenére sem vitatjuk el, hogy B. 
Karácsonyi Emmi rendelkezik bizonyos 
loku tehetséggel, amelyet megfelelő "is­
kolázással és talán újabb metódusok al­
ii a Imazásá v a 1 fi g ve! emreméltób bá is 
tudna fokozni, (s.)

Olcsó hálózati gépek már

7.400 lejért
kaphatók!

ELECT RICÁNÁL
l Cluj, Calea Nie toriéi 1 szám. (Hotel 

Cent ral-épület)

t z— Mindennapos székszornlás, vastag­
bélhurut, felfúvódás, oldalfájás, légzési 

! zavar, szívdobogás, fejfájás, fülzugás, 
) szédülés és lehangoltság eseteiben a ter- 
i mósztes Ferenc József keserű viz a ból- 
müködést rendbehozza s megszabadítja 
az embert a kellemetlen érzésektől. 
Nagynevű orvosok a Ferenc József vi­
zet fényes eredménnyel alkalmazzák. A 
Ferenc József keserű viz gyógyszertárak 
ban. drogériákban és füszerüzletekben 

1 kapható.

napról-napra

A szegedi egyetem tegnapi előadásain 
a zsidó hallgatók nem jelentek meg. Az 
esti órákban az egyetemi hallgatók 
nagygyűlést tartottak, amely zsidóeUe 
nes hangulatban ugyan, de incidensek 
nélkül folyt le.

#
Masaryk elnök tegnap bemutatkozó 

látogatáson fogadta az uj norvég kö 
vetet, aki megbízólevelét nyújtotta át 

I a köztársaság elnökének. Az ünnepi ak 
í tuson jelen volt Benes csehszlovák kül 
I ügyminiszter is. Ez idő alatt a Burgon 

norvég zászló lengett.
*

A francia kamarában ma a bankba 
kások miatt interpellálták a kormányt 
és sértő kifejezésekkel illették közbesző 
lások formájában az. igazságügyin 
lert, aki egyik csődbejutott banknak 
jogtanácsosa volt. A képviselők egv ré­
sze perceken át követelte az igazságügy 
miniszter lemondását. A zaj Icesillapod 
tava! a pénzügyminiszter ismertette a. 
törvényhozás előtt azokat az intézkedé­
seket, amelyekkel a kormány a betéte­
sek pénzével űzött könnyelmű játéknak 
végét akarja vetni.1 #

? A Daily 'Telegraph szerint tárgyalá­
sok rumnak folyamatban az amerikai és 
angol légi forgalmi társaságok között 
az óceáni légi postai forgalom felvétele 
iránt, A járatok állítólag rövidesen meg 
indulnának az Ázorokon át.

#

A magánkamatláb 2.25 százalékra 
emelkedett. Ennek oka az, hogy gazda 
sági és pénzügyi körökben számítottak 
a hivatalos bankráta csökkentésére, ez 
azonban nem következett be s igy az 
intenzivebb hitelkereslet felhajtotta a 
kamatlábat.

^ * r
A Vatikán exkommunikálta Joseph 

Türmei genfi papot és müveit indexre 
tette. A kiközösített pap most 71 éves. 
Müveiben történelmi szempontból kri 
fika tárgyává tette a biblia szövegét én 
kétségbe vonta Jézus istenségét. A ren, 
nesi érseki törvényszék megvonta tőle 
a misemondás és a szentségek kiszolgál 
tatásának jogát, majd mikor az ítélet 
hatása alatt sem változott meg. ügyé 
nek iratai Rómába kerültek, ahol a lég- 
felsőbb egyházi törvényszék kiközösi 
/ette az ősz papot.

HegHiBfeeieeitrO-tii
/-x-vyiAt «X

UH

I BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVET 
: MEGKAPHAT AZ UJ KELET 
■ KÖNYVÖSZTALYÄBAN,

Kérelem a fodrász urakhoz!
Miután ünnep előtt a köszörülések rendesen igen megtorlódnak és 
ezci t a megrenaelések lebonyolítása nagy nehézségeket okoz, igen 
kérem no. megrendelőimet, szíveskedjenek a köszörülni valókat le- 
hetoleg mar most Beküldeni és megrendeléseiket mielőbb feladni 
szíveskedjenek. Ez esetben biztosíthatom a szokott, precíz munkát és 
pontos kiszolgálást.
Megjegyzés: Minden fodrászüzlet jogosult egy ingyen próba-köszö­
rülésre!!!

Kiváló tisztelettel =.

Kun Mátyás Fia müköszörus, fodrász- 
kellékek nagyraktára 

Levélcím: Unicutn-Kun, ClOl, Caiea Victoríei No. 2
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Kozmetikai Intézet. 
Orvosi vezetés. Dia 
tbermia. Quarz. In­

gyen szaktanács Hölgy 
fodrászat, manicure 
Szokásos fodrászat) 
árak. Piata Mihai Vi- 
teazut 40. (Babos- 

palota)
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KÖZGAZDASÁG
A gyáripar megkezdi az árak leszállítását 

és harcot indít a feketeszesz eilen
Cluj—Kolozsvár, november 15. A 

romániai gyáriparosok országos szö­
vetségének kolozsvári körzete tegnap 
este Reitler József elnöklete alatt 
rendkívüli választmányi ülést tartott. 
A választmányi ülésen dr. Böszörmé­
nyi Sándor ismertette az uj kormány 
gazdasági szakminisztereinek munka­
programját. A választmány a szak- 
miniszterek munka programjait ma­
gáévá tette és a maga részéről minden 
támogatást biztosított a programok 
végreha j tásához.

Szóba került ezután az ország gaz­
dasági helyzete és komoly viták foly­
tak le a gazdaági helyzet enyhítését

célzó eszközök és módozatok körül. A 
választmányi ülés erre vonatkozólag 
több fontos határozatot hozott. .Leg­
fontosabb az, amely kimondja, hogy 
az ipari áruk árának redukálását a 
termelési rezsi, sőt a tulmagas ipari 
jövedelmek leépítésével is keresztül­
viszi.

Foglalkozott a választmányi ülés a 
r’ekcteszeszgyártók garázdálkodásával 
s megállapítja, hogy a feketeszeszgyá­
rosok az ország jövedelméből mintegy 
két-hárommilliárd lejt zsebelnek be, 
elhatározta, hogy a legkíméletlenebb 
harcot indítja a feketeszesz ellen.
lú 1 sált mm&Mä

Ä kolozsvári iparosok líüidelfi 
a forgalmi adó ellen

Megkezdték a forgalmi ad9«fellebbezéseik tárgyalását

összeomlásáról. Újabb értesülések sze­
rint a Bauqua de Francé vezetésével 
konzorcium alakult 14 párizsi és vi­
déki bank bevonásával, abból a cél­
ból, hogy az érdekeltség átvegye a fel 
számolás alatt lévő Ádám-bank egész 
ügykezelését. Az gzirányu megállapo­
dást a belügyminisztériumban kötöt­
ték meg. A szerződéTardieu minisz­
terelnök is aláírta. A konzorcium 80 
millió frankot folyósít az A dán-bank 
11 j j óéi <;> s 7. í é s é re.

Német bank és gabonaccgek fizetés- 
képtelensége. Berlinből jelentik: A 
mannhvimi Lesot és Langenbach bank 
cég, a.mely 25 év óta működött és az 
ország magánbankjainak .-egyik h-g!>-- 
kintéiyesebbjv volt, fizetési zavarok­
kal küzd. Valószínűleg a nagybankok 
ismét talpra fogják állítani, egyelőre 
azonban a bank a betétesek követelé­
seit nem fizette. — A Brinitzer et 
Beer lauenburgi gabonáscég. a német 
gabonások egyik legnagyobbja, be­
szüntette fizetéseit. A passzívák kere­
ken két és félmilliárdrn rúgnak. A 
cég bukása nagyon sok kisgazdát rán­
tott magával.

Vasárnap este-9 órakor: Lila test. •■V«.- 
Sapka. (Operett,e-ujdonsag harmad 
szór. Napi bérlet 13. sz., A. Ssz. Kp)

Hétfő: A vadkacsa (Teljesen uj betanu 
jósban, uj szereposztásban. Rendezi* 
Horváth Árpád.) Premi ér bérlet n' 
Ssz. 152.)

Kedd: A vadkacsa. (Másodszor. ytib! 
bérlet 14. szám, A. Sorozat-szám: $ •„

Szerda: Kék mazur. (üperett-repriz, xo 
\ szereposztásba n, uj betanulásban

Kondor Ibolyka, Betegh Bébi, Ná 
dór, Tompa, Ihász fellépésével. 14 
B. bérlet. Ssz. 84.)

I Csütörtök: Bánk bán. (Harmadszor. Red 
dezi Horváth Árpád, a budapesti! 
Nemzeti Színház rendezője, ni. v. R 

I A. bérlet. Ssz. 65.)
Péntek: Ünnepi előadás Kisfaludy hala , 

! iának századik évfordulóján. 1.
irodalmi társaságok disziilése a szin 

I pádon. 11. Kérők. (Vígjáték 3 fel f 
vonásban. 15. B. bérlet. Ssz. 66.)

Szombat: Meluz.ina. (Zerkovitz-operetf 
először. Kondor Ibolyka, Betegbl 
Bébi, Nádor Jenő, Tompa Bélád 
Ihász Aladárral. (Premiérbérlet 12.j 
Ssz. 67.)
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; Vasárnap «l u d órakor: Alvinci buszi^^ csak előzmé 
ro!u tKondor, oetegh,, Nauor, xom-lepizódjait fogja fi 
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üeüifli eper« műsora

Ssz. 68.)
Vasárnap este í 

sotiszer, 16.
! Hétfő: Melűzin 
! bérlet. Ssz.

órakor: Mehizina. (Máj 
A. bérlet. Ssz. 69.) 
s (Harmadszor. J6. ftl
■0.)

ács, sem a kőműves, sem a borbély és 
fodrász árut nem állít elő.

Reméljük, hogy a fellebbezési tár­
gyalás folyamán a bizottság elég hu­
mánusan fogja alkalmazni a törvé­
nyes rendelkezéseket és ezeket a serei-

CAuj—Kolozsvár, november 15. A 
forgalmi adófellebbezések tárgyalása 
Kolozsváron már megkezdődött no vem 
bér 11-én. A fellebbező bizottságok 
összeállítása a következő: Dr. Bálint 
táblabiró elnök, a kincstár képvise­
lője és a Kisiparos Szövetség szakmai | meket is tisztázni fogja 
delegátusa. A kolozsvári Kisiparos 1 
Szövetség fiókja és az Ipartestület 
elöljárósága november 11-én ezzel kap 
esolatosan a fellebbező bizottságban a 
következő szakmai kiküldötteket dele­
gálta: Anton Moldovan és Onofray 
István az építőipar részéről, Simon 
Jenő és Klein Samu a fa és diszitő-

ember 16-án: Gianni

ipar, Horváth Pál és Markó Vilmos
mérnök a fémipar, Rosenfeld Ármin 
a bádogosipar, loan Ratiu és Pa,pszt 
Gyula az órás és ékszerészipar, 
Schwartz Mihály és Jánosi János a 
járműipar, Gheorghe Corodian és Dá­
vid József a szabóipar, Petru Moldo­
van és Holländer Sándor a női szabó- 
ipar, Luca Biris és Zaholay Pál a ci­
pészipar. Luca Biris és Tóth József a 
csizmadiaipar, Török József és Lett­
ner Béla a kályhásipar, Mártont fa 
János és Luca Teodor a szűcs és bőr­
ipar, Balázs Antal és luliu Mossa a 
borbély, fodrász és maniküripar, 
Eugen Bordán a fényképészipar. Mi- 
hai barim a vegyes szakosztály Vic­
tor Taflan és Török Árpád a mészá­
ros és hentesipar, Hecht Hermann és 
Stefan Bresan a kalapos és modisták 
részéről.

November 12-én este ezek a kikül­
döttek értekezletet tartottak az Ipar- • 
testület helyiségében, amikor Seredan \ 
titkár ismertette a törvényes intézke- I 
déseket és a szükséges instrukciókkal j 
látta el a delegáltakat.

Az eddigi tárgyalásokból az a meg- [ 
állapítás szűrhető le, hogy már a ki- \ 
vető bizottság legtöbb indokolt eset- \ 
ben 50 százalékkal redukálta az adót, j 
azonban a törvény intézkedései oly í 
merevek, hogy a megmaradt összeg [ 
is horribilisra rúg, úgy, hogy az ed- | 
digi forgalmi adóhoz képest 1000 szá- i 
zalékos emelést jelent, éppen a mai $ 
nehéz gazdasági viszonyok között, ami \ 
arra kényszeritette a kézmü iparossá- l 
got, hogy a fellebbezések özönével jj 
lepte el a pénzügyigazgatóságot,

Nagyon sérelmes az a rendelkezés, { 
ami még nincsen teljesen tisztázva, • 
hogy nagyon sok olyan iparost is meg » 
adóztak, akik eddig azt az adót nem , 
voltak kötelesek viselni, ilyen az építő 
ipar, mészáros, sütő, borbély, az építő 
iparral kapcsolatos iparágak, mint az 
épitőasztalos, bádogos, lakatos, beto- S 
nozó, kőfaragó, kályhás stb., mert a t 
törvény intézkedése szerint csak áru­
kat előállító iparosok kötelesek ezt az ; 
adót megfizetni, már pedig sem az <

Olcsósági akció (JsehSzlovákiában, 
Prágáitól jelentik* A csehszlovák kép­
viselőház egyik legutóbb! ülésén a 
gazdaságügyi miniszter kijelentette, 
in>gy törvényjavaslatot készített az 
áruk ellenőrzéséről. Az erre vo.uatko 
zó tervezetek és javasaitok már elké­
szültek. Mintám valószinüség szerint 
bizottságot fognak kitvvvzni, amely­
ben egyenlő a ránvhan fogják delegál­
ni a termelők és fogyasztók is kép­
viselőiket. Az uj intézmény iöleg 
arra szolgái, hogy a higyaszüók «zúz­
da sági érdekei: megvéd e-. .v a.. 1 - 
ezután foglalkozott az olcsóbbodás) 
akcióval, amelyet minden körülmé­
nyek között he kell indítani. A kenyér 
és süteménvárakat a köztársaság ’ ti 
kerületében már redukálták is. X ! ru­
es hentesáruk olcsósitáso, Llvnmai- 
ban van.

Vasárnap, 1990. nov
Schicchi: Balét divertisment, táncol 
ja Cheti Sts.nciu prima balerina,; és 
Felhívás a keringőhüz, (balét). 

Llátíő, november 17 ón: Zsidónő.
;>zerda? november '19-én: Szünet 
Péntek, november 8? é 

séi. (Premier.)
Vhaárnap,
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j Vasárnap délelőtt matiné i< sz: a Voll 
j ga lánya emü hatalmas hangos film vij 
! lágatrakció kerül színre, kivételesen 11 
ij és 20 lejes hely árakkal
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A vadkacsa. A tömeges jegyelővétel- 
nzt matatja, hogy A vadkacsa hétfői 
felújítását- zsúfolt ház fogja végignézni. 
A darabot Horváth Árpád, a budapesti 
Nemzeti Színház illusztris rendezője 
rendezte mint vendég, a főszerepeket 
Földényi, Forgács, Tóth Klek, Réthely, 
Balázs, Szentgyörgyi. Benes Hona é> 
Komát .Juliska alnkitják. \z előadást 
ked d vn nie als o £ étlik.

Vasárnapi előadások. Vasárnap dél­
után 6 órakor mérsékelt helyárakkal ad 
ják a Lehullott a rezgő nyárfa című 
nagysikerű operett-újdonságot, a fősze­
repe!: I-.--- Karávsonvi IBy. Botegli Bébi,

rsBteen

Nő;;To ni na ve í ö: unok fel.

K M a y v % sí sasvrson a
Feltámasztják a párizsi A dóm-ban- Vasárnap délután 6 őrskor: Lehullott a 

kot. Párizsból jelentik: Az IJ.7 Kelet rezgő nyárfa. (Operette újdonság 
hirt adott a hatalmas Ad ám-féle bank mérsékelt helyárakkal. Fs*. 69 A

°ális eseménynek 
évre szeri tett büj 
la jdonképpen 

1em « borsai tűz 
vádlottak padjál 
pések és izgatá\ 

Már eleve nem 
mi a pertől. A 
\zonban mégis kin\ 
úmunkra. Leheld 

'enni. hogy az cg<\ 
his, élén a főé gyek 
ű”gutáivá és fővádd 
»idői akarja megtí 
mrosszigeti ügyés\ 
ncidens miatt fogoY 
is nehéz feladat rrj 
!d jogászokra, akid 
'en önkéntes szerd 
•sak azt kell bebi\ 
’ád alá helyezett * 
íz egész pert ki k< 
leiileg szándékolt 
'jgyeimet nemcsak 
lanem az igazi hi<\ 
Wert ez itt a dönti 

.’••u/e. tárgyalóteremI
Re 0 me bebizonyosodnia\ 

torsa, miért lett l \ 
Js kik azok, akik d 

Két eíemisfa lieu módé kv -sek oklémdézték. Ez o szabd 
j veles tanár, vagy tanítónői, vizsgák eHSeg értelme.
' készítésére. Glück, Covasna 2. | Ha a bíróság való|

—, , , , „ , . , . - dán akar álla ni, -
Kézimunka erosyoí;c.:.c c-uy.kebevarfcs^ sem szay,ad 

rás, montirozás, valamint kézimunheg; arra foaja 
különlegességek. nipoek Fisch Bösk* tárgyaláson a b<I 
szalónjáöan Malec. 16. ______ __Készlete az igazság \

T1. , , hogy a valódi b\
hmtnk nőtlen íz-, orvosa Keresek. «^, nyerjék el l 

vo na : ewyoTKba meatife ö sokk(ü ^
Egymillió le3 hozományom van, ^márgyalésnál. mert 

j információt: Mózes <;mj„ h,;r, KegiiP-

\ Szőrme bundákat 3599 H ezörme N
í léről; 350 lejtől kaphatók. V 
I tér ‘22, Udvar.

-uky.

\ Kóser vegetérius 
j Ízletes ételek. Fig; 5 
í vaj és tejnemiiek s 
I Schwartz Ignáené 
í Ferdinand 10.

-ti;KI r; ■ idki
; gól ás.

i Maria 45,
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PÁSTI LLA
AMELY ELTÁVOLÍTJA ES 

LEGYŐZI A
roaoK Fájdalmakat, köhögést, MEGMŰtesT.v»
LAMUJT A 3EG! VAÜV UJ TÖOÖBAJOKAT. CHATÁSO­

SUK AT, ASTMAT. ÍHFIUENZÁT.ST&

a. 00902. r-AC-Siwiue ^
KAPHATÓ MINDEM 
GYÖGYSZERTABAN 
ES DaQGUEBTÄBAN

Itarma:?éves y>idő jogi« állast kert 
] akáj-milyen imdá'un,. Képesített kön? 
1 velő és levelező román, magyar és Bt 
j met nyelveken. Ügyvédi irodában is eí 
] évig dolgozott. Ajánlatok 
! falban.

LDA

Bejei!t Főtér 14. sz. altit:í jólmenő e0
dűli fe*lérnem ii szálé■11, el költózés mis**
átadó. ! értekezni ug; anott.

HegálL? zsidó orvo da nh aligaío romái
német, iräncifi« ohisz ov<» Icát g(]t
líi kas T'Fenében is. Cím . Nzerény* 3®
igére a kiadóban.

i?TA»V3«fníNT$ ?

r*í»-re:;x* Kő«yv- i* «.--eplrtsdő R, T. Nyomd&jáb*« ríni,

$ pern B. iiőajieg
I saövőtt gebeiin, karamani függöny.

fnnalak, axövőkellékek legelőnySs^bk h#' 
Ä szerzési fonása

SCHULHOF EM ILIIÉ
O ades, Str. En, Ciomgsrj (Uri-n,) 34^

is

?anm í,. í$ ILlefér 9 77

}yes kimenetelétől 
s a lakosság nyngd 
ondol ni ok szűntélJ 
'oknak, ha igaz bird 
tmlni. 1

Pilsudsky
Amikor e sorok.] 

®enek kezeink köz] 
Riasztások végleg] 
azonban már az <| 
tontosan megállj 

el országi váhJ 
‘°k szabad akarata 
01 meg, mert eg] 
®°P°rt, a Pilsudsa 

a kiadóhiví yes gárdájához tál 
titmények alkuim;] 

ikí^el megakadálv] 
:b,;3?b hogy a jel] 
*U° elkeseredésül] 
■janak kifejezést.] 

i Jelentések szer] 
hősege biztosított] 
»győzelem“ azoníj 

JfVM és nem a tis] 
gozodéseké. A tel
STadták a , 
esztoseseit, egyel 
dák, felgyújtott;] 

bhf munkások sz 
a német kiseb] 

ft;ns2tohelyisóg(ó,;i] 
í7q T J)ogy a kora] 

meg]. >0^ titkosságát, 1 
Cn^m.°’Krácia biztoj Mussolini ■] 
rek?lbh tanitvád


